

नोटिशी बदल
१० ओळीचे आंत ६० १
दर ओळीस..... ८१ ०६
दुसरे खेपेस ८१

बेराडसमाचार

Advertisements
Below 10 lines 2 B
Per line over 10 4 a. 1
Repetition Per line... 3

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 6 JUNE 1898

NO 22

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख ६ माहे जून सन १८९८ इ०

अंक २२

नोटीस
नोटीस बेशमी बाबासा वल्लद निवासा
आज्ञान पालन करणार मातोश्री येरुवुवाई
मर्द निवासा लाड राहणार पुसद ता. मजकूर
जिल्हा वासीम यांस संतुसा वल्लद रतनसा
लाड राहणार पहेनी ता. नरसी याजकडून
नोटीशीने कळविण्यांत येते की मी तुमचे
येथे आज सुमारे पांच वर्षे नाकर राहिलो
नाकरी बदल तुमचे कडेस रुपये घेणे सुमारे
१५० व आमचे सैन्याचे कडे वजन सुमारे
१३। तोळे वजनाचे धरवर आहे त्याची
किंमत आज मितीस अंदाजा ३५० रुपये
आहे. वरील रुपये १५० व सैन्याचे कडे
ही नोटीस पावण्या दिवसा पासून १ एक
महिण्यांत आह्मास परत द्यावे. पगाराचे
रुपये सदर मुदतीत न मिळाल्यास आमचे
जवळचे मुखत्यारपत्र कायम आहे असे सम-
जून त्या मिती पर्यंत तुमचे जवळून पगार
घेतला जाईल. सदर मुदतीत आमची ठेव
कडे व पगाराचे रुपये न दिव्यास
रीतीप्रमाणे कोटीत फिर्याद करून व्याज व
ह्या नोटीसीचे खर्चासुद्धा एकंदर पैसा भरून
घेतला जाईल. कळावे तारीख ३०।१।९८ इ.
सही
संतुसा रतनसा लाड राहणार पहेनी
कर तालुके नरसी दस्तुर खुद.

नोटीस
रा. रा. विसराम व किसन वल्लद जानू
पवार जात माळीगाते राहणार कसेव आको-
ट तालुके मजकूर जिल्हे आकोले यांस.
नोटीस देणार मिया मिसकीन गुरू मस्त
आह्माशा वहीवाटदार भगवंत पांडुरंग पटवारी
राहणार आकोट याजकडून नोटीस देण्यांत
येते की कसेव आकोट येथील शेत सर्वई
नंबर ६६० एकर २ गुंठे १२ आकार रुपये
(११) हे शेत रुपये ३०० तीनशे
घेऊन आह्मास पंचा समक्ष खरीदी देण्याचे
ठरले त्यास आजमासे ३ तीन महिने झाले
सदरील शेताचे पैसे आह्मी रा. रा. किसन
दयाल भारवाडी दुकान आकोट याचे दुका
नावर ठेविले आहेत ते रुपये आपण ३००
तीनशे ठरल्या प्रमाणे ही नोटीस पावल्या
पासून आठ दिवसाचे आत तुमचे आमचे
ठरलेले शेताचे खरीदीखत लिहून देऊन
आपले रुपये घेऊन जावे. असे केले नाही
तर आह्मी आपल्यावर दिवाणीत फिर्याद
करून शेताची किंमत ३०० व पीकाची
किंमत रुपये ४०० एकुण ७०० सातशे
रुपयाची नुकसानी बदल दावा करून व
ह्या कामांत जो खर्च लागेल तो व ह्या
नोटीसीचे खर्चासह सर्व रकम आपल्या पा-
सून भरून घेतली जाईल ह्मणून दिली
नोटीस. कळावे तारीख २।६।९८ इतवी.
सही
मिया मिसकीन गुरू मस्त आली-
शा वहीवाटदार भगवंत पांडु-
रंग पांडे खानापूरकर
राहणार आकोट
दस्तुर खुद.

विलापतेंत प्रयत्न केला पाहिजे
उमरावतीच्या " वैदर्भीत " तारीख
२३।१।९८ रोजी " वऱ्हाडांत हिंदुविधवा
गृहाची अवश्यकता " या सदराखाली मी
आपले मत दिले होते. ते पु-
ष्कळांच्या पाहण्यांत आलेच असेल. रा.
वैदर्भकरांचे यांचे मत माझे मतास अगदी
अनुकूल जरी नसले तरी पण विरुद्धही
नाहीं यामुळे मला संतोष वाटतो. वऱ्हाडांत
पुष्कळ संभावित लोकांच्या मनांत या गोष्टी
बदल करण्यास येत आहेत असे समजते.
फक्त अडचण काय ती पैशांच्या मदतीची
आहे. वैदर्भकरांच्या मते येथे विधवागृह
स्थापण्याने पुण्याच्या विधवागृहास धक्का
पोहोचेल. माझे मत असे आहे की, धक्का
न पोहोचता उलट एकमेकांस जास्त बळ-
कटी येऊन पुष्कळ विधवा राहतील अशी
चांगली सोय होईल. पुण्याकडे मोठ मोठे
लोक कदाचित मदत जशी करावी तशी
करीत नसतील ह्मणून वऱ्हाडाच्या सुधारक
चमूला तिकडे मदत पाठवावी लागत असेल.
तीच जर वऱ्हाडाचे लोक वऱ्हाडांत हिं-
दुविधवागृहास देऊ लागले तर इकडेच
गृह चालेल, व लाजेकाजेने तरी बोलके
सुधारकपक्षाचे लोक कृतीनेही सुधारक व-
नून तिकडे मदत करतील. वरपंगी फक्त
लौकिकच संपादन करण्याच्या उद्देशाने जे
सुधारक " होस हो " उडवून देत असतील
त्याची गोष्ट सोडून द्या, बाकी ज्यांच्या
अंतःकरणांत खरोखर अवलांची स्थिती येत
असेल त्यांना तरी याजबद्दल कळकळ
वाटेल व ते मदत करतील. मी पुण्याच्या
बाजूचाच राहणारा आहे. पुण्यातील सु-
धारकांची व माझी चांगलीशी जरी ओळख
नाहीं तरी मी त्यांना व ते मला ओळखू
शकतील असे मला वाटते. वऱ्हाडांतील व
पुणे प्रांतांतील सुधारकांमध्ये एवढाच भेद
आहे की वऱ्हाडांतील सुधारकांपेक्षा पु-
ण्याकडील सुधारक लोक कृतीने व बोल-
ण्याने बरेच विरुद्धपणे वागतात. असो.
पुण्याकडील लोकांच्या अंगांत तरतरी नाही
असे नाही, तेही या गोष्टी बद्दल विचार
करतीलच. पैशाबद्दल विचार करावयाचा
ह्मणजे शालें. आपल्याकडे मदत कोण क-
रितात, कोण नाहीत, संस्थानांत वगैरे हिं-
डावयास गेल्यास काय मदन मिळू शकेल ?
प्रत्येक वर्षी वर्गणीदार ह्मणूनच कित्येक
लोक मदत करतात वगैरे एकंदर गोष्टी जर
प्रसिद्ध झाल्या तर त्याजबद्दल आणखी वि-
चार करावयास सांपडेल. " सत्य संक-
ल्पाचा दाता भगवान. " काया वाचा मनें
करून विधवांची शोचनीय स्थिती सुधा-
रण्याचा प्रयत्न करणारास काय पाहिजे
ती मदत मिळू शकेल, असे माझे ठाम मत
आहे. पंडिता रमावाईने आपली महत्वा-
कांक्षा तुम करून घेण्यास अमेरिकेस धाव

मारावी व जातीनेपेहरावाने, आचारविचाराने
निराळे जे अमेरिकन सुधारलेले राष्ट्र त्यापा-
सून मदत आणावी, आणि हिंदुस्थानसारख्या
देशांत पुण्यासारख्या शहरां राजरोस विधवा
गृह स्थापून आपल्या बोलकेपणास काळिमा
आणावा या पेशां आमच्या दौर्बल्याची अ-
गर निरुद्योगीपणाची साक्ष दुसरी कोणती
पाहिजे?
आज जे इतके सुधारक पक्षाचे लोक
आहेत त्यांतला एक तरी इसम इंग्लंडांत के-
वळ " हिंदु विधवागृह स्थापण्याच्या उद्दे-
शाने " मदत मागण्यासाठी गेला आहे
काय? जगातील अत्यंत सुधारलेल्या राष्ट्रांत
इंग्लंड देशाची गणना आहे मग अशा लो-
कांपेठे आपण आपल्या समाजाची स्थिती
मांडून पैशाची मदत मागितली तर ते देणार
नाहीत काय? मला वाटते, पंडिता रमावाईला
नितकी मदत मिळाली तितकीच काय परंतु
त्यापेक्षा जास्तही कदाचित मिळू शकेल?
असो. ह्मणूनच वर मी " इंग्लंडांत प्रयत्न
केला पाहिजे " असे लिहिले आहे.
वऱ्हाडांतील प्रमुख लोक व ना-
गपूर प्रांतांतील १० व ० कोरहटकरा सारखे
नामांकित सुधारणाहितेच्छु या सुचनेचा अ-
वश्य विचार करतील तर फार तर काय म-
जसाराखा कोणीही तिकडे जावयास तयार
होईल यांत कांही शंका नाही. २।१।९८
" सा. वि. "

कटवचे तुज ते अवमानिती—
हिणविती-तरि तूं न करी क्षिती. ॥७॥
विभव-मत्त तिरस्कृति दाविती
विसरुना अपुली पहिली स्थिती.
विभव काय असेच टिकेल तें ?
किति वृथा भ्रम हा! किति मूर्ख ते ॥८॥
त्यजुनि लोक बडे नकळी असे
किमिनि कष्टि न होइ मना कसे !
तव समागम दोष न मानिती
रम अशा सुमहज्जन संगती. ॥९॥
अमर आंगलमहाजन हे पहा
तुजवरी करिती किती लोम हा,
हृदय ते अपुले तुज अर्पिती,
रम अशा सुमहज्जन संगती. ॥१०॥
अतुल जीव तुझ्यावर ठेविती
सदय संतत संत असे किति
तुज निगूढ विचारहि दाविती
रम अशा सुमहज्जन संगती. ॥११॥
कुदिन हें तंव जातिल-जातिल
सुदिन ते तुज येतिल-येतिल.
हंसति सांप्रत त्यांप्रति दे हंसूं
परि नकोच कुणावारी तूं हंसूं
*कमलचंद्र अलीसम वा जरी
जळुनी जाय मनोरथ मंजरी
प्रबल कर्मदशा ह्मणुनी उगा
बसत जा, न करी श्रम वाडगा! ॥१३॥
तुजवरी धरचे जन उत्कट
पसरितात सदां ममतापट
विभुव ग्रंथ समागम ही बडे
त्यज मना मग खिचपणा गडे ! ॥१४॥
धन चिरस्थ नस-अधिकार ही--
विफल मान-उगीच आटाट ही--
मृगजळा जरि वांछिसि प्यावया
न मिळतां झरणें मग कासया? ॥१५॥
BEE.
x " रात्रि गमिष्यति भविष्यति सुमभाते "
ह्या सुभाषित पद्यांतील भुंग्याची आठवण
वाचकांस होईलच !
मिती ज्येष्ठ वद्य २ शके १८९८
या प्राताचे स्थानिक सरकार श्रीमान
आहे, शिलकीत पैसा पुष्कळ जमा आहे आणि
निराळ्या करांची गरज न ठेवितां सर्व वाढत
खर्च भागण्या सारखे आहेत. तथापि सरका-
री तृष्णा अगदी अगम्य आहे. लोक सर-
कारी करा खाली इतके पिळगे मेले आहेत



की त्यांच्या गरिबीला कांहीं समाच उरली नाही. तथापि सरकारने जमिनीचा सारा घडान्याने व जबादस्तीने वाढविला आहे आणि त्याद्वारे शेतकरी लोकांची मोठी देना उढाली आहे. या सान्याच्या वाढीचा फायदा लोकोपयोगाकडे जर झाला नाही तर स्थानिक सरकारला आधी मोठा दोष देऊ. मुळचे हस्तकौशल्याचे सर्व उद्योग बुडाले आहेत. त्यांचे पुनरुज्जीवन होण्याचे चिन्ह दिसत नाही. निदान सरकारने यांत्रिक कलेचे ज्ञान शिकविण्या साठी मांत्तिक सरकारी औद्योगिक शाळा स्थापावी ह्मणजे आमच्या पैशाचा कांहीं तरी मोवदला मिळेल. राज्यकारभाराचे जसे खर्च वाढले असे तसे खर्च विद्यादानाकडे किंवा अशा अन्य कामाकडे वाढले नाहीत ही गोष्ट सरकारने विचारांत घेण्यासारखी आहे. सान्याच्या वाढीबरोबर सामान्य व विशिष्ट विद्यादानाचा पसार होईल तर दुःखांत सुख तरी मानण्याला कारण होईल. अनुभव तर असा येत आहे की शाळा खात्यांतच काटकसर चालू आहे आणि ती देखील प्राथमिक शाळांतून आहे हे वाईट होय. जास्ती कर बसविला आहे त्या अर्था सरकारने रयतेचा जास्ती फायदा करून दिला पाहिजे अशी मागणी करण्याचा प्रजेला एक मोठा हक्क आहे. आमची मागणी बहिःच्या सरकारला कोणी कळवील तर त्याचा मोठा उपकार होईल.

वन्हाड वैद्यक खात्याचा सन १८९७ सालचा रिपोर्ट

सन १८९७ सालचा वैद्यखात्याचा रिपोर्ट मे. डाक्टर लिट्ल साहेब यांनी लिहिला त्याची एक प्रत मे. रेसिडेंट व कमिशनर सा० यांचे अभिप्रासह आमचे कडे आली तिचा आझी आमार पूर्वक स्वीकार करितो. सदर रिपोर्ट नवीन नियमा प्रमाणे यंदा फारच प्रोटक आहे. आझी आपले वाचकां करितां त्यांतील मुख्य मुख्य गोष्टीची माहिती देतो ती:—

वन्हाडांतील व सिक्करानाद येथील मिळून एकंदर सन १८९६ साली ४७ दवाखाने होते. सन १८९७ सालांत वणी निव्हाडांत राठेगांव येथे एक नवीन दवाखाना लोकांचे उपयोगा करितां स्थापन करण्यांत आला; तसेच भेळघातांतील कळमखार येथील दवाखाना मोडून तो भेळघाटांतील मध्य ठिकाण घरणो येथे नदळण्यांत आला. चालू साली सर्व दवाखान्यांत मिळून एकंदर रोग्यां ची संख्या ३,२९,७६६ ह्मणजे गतसाल पेक्षा १८६८ ने कमी होती. आस्पितळांत राहणारे रोगी गुदस्तपेक्षा जास्त होते याचे कारण दुष्काळीदित लोक मध्य प्रांतातून उमरावती येथे फार आले; त्यांत पुष्कळ लोक आनारी पडल्यामुळे इस्पितळांत त्यांस ठेवण्यांत आले होत. इस्पितळा बाहेर राहणारे रोग्यांची संख्या गत वर्षी पेक्षा चालू साली २१,१९७ ने कमी आहे. मे० फाफर्ड साहेब कमिशनर यांनी व मे० डाक्टर लिट्ल साहेब यांनी सर्वई करकाळ कारण दुष्काळ असून त्यामुळे रिडीकचे कामावर बहुतेक मनूरदार गुंतले होते व शिवाय चालू साल पुष्कळ निरोगी

होत असे दाखविले आहे. परंतु मे० रेसिडेंट साहेब यांनी वरदा खविलेले कारण कदाचित वरोवर असेल असे झटले आहे परंतु यांनी असा ही शंका लिहून ठेवला आहे की इस्पितळा बाहेरील रोग्यांची संख्या कमी झाल्याबद्दल खरे कारण काय असावे याजबद्दल अभिप्राय इतर प्रांतात सदरई बदल काय अनुभव आला आहे हे पाहिल्या शिवाय देता येणार नाही.

चालू साली महामारी, हगवण, पोटदुखी, व नेत्र रोग वगैरे फार होते. तापाची साथ गत सालापेक्षा फारच कमी होती. शस्त्र क्रियेचे प्रयोग गत वर्षीपेक्षा पुष्कळ कमी झाले याजबद्दल योग्य कारण कांहीं एक दाखविण्यांत आले नाही. या महत्वाचे गोष्टीकडे लक्ष देऊन त्याबद्दल तपाशिलवार कारणासह खुलासा करण्याविषयी मे. प्लौडन साहेब रेसिडेंट यांनी सुचना केली आहे. वन्हाडांत एकंदर ४७ आस्पितळे आहेत त्यांचा निव्हावार लोकसंख्येचे मानने तपशील खाली दाखविला आहे.

निव्हा	लोकसंख्या	दवाखाने
आकोला.	९७४७८९	९
उमरावती.	६९९६४९	१०
वाशीम.	३९८१८१	६
मुलठाणा.	४८१०२१	८
एलिचपुर.	३१९७९८	७
वणी.	४७१६३	७

डाक्टर लिट्ल साहेब यांनी व्दुवानिक प्लेग वन्हाडांत येऊ नये ह्मणून वेळोवेळी व प्रत्येक रेलवे स्टेशनवर फार उच्चम बंदोबस्त ठेवला होता. मुंबई इलाख्याशी या प्रांताचा अतिनिकट संबंध असतां प्लेग सारख्या मयंकर रोगाचे प्रस्थान या प्रांतांत आले नाही याबद्दल डाक्टर साहेब यांचे वन्हाडवासी जन फार ऋणी आहेत. आमच्या मते वन्हाडांतील मोठमोठ्या दवाखान्याचे ठिकाणी प्रत्येक इस्पितळास दोन आस्पिटल असिस्टंट नेमले गेल्यास रोग्यांस विशेष काळजीने औषध दिले जाऊन पुष्कळ रोगी या दवाखान्या पासून आपला फायदा करून घेतील. आकोला व उमरावती या ठिकाणी स्वतंत्र खानगी दवाखाने झाले आहेत. यानबद्दलची माहिती आमचे पुढे असलेले रिपोर्टांत कोठेही दिसत नाही. आमच्या मते या खानगी दवाखान्यांत किती रोगी येतात व ते कोणत्या प्रकारचे असतात वगैरे माहिती दिली असतां रोगांची चिकित्सा सरकारी दवाखान्यांत कशी केली जाते यानबद्दल माहिती मिळून त्यात चढा ओढ लागून ती रोग्यांस पुष्कळ फायदेशीर होऊन आरोग्य संरक्षण उत्तम होईल.

स्पॅनिश अमेरिकन लढाई.

स्पेन व अमेरिका या दोन्ही बलाढ्य राष्ट्रांमध्ये क्युबा बेटा संबंधाने बरेच दिवसापासून घुमसत असलेला वाद जगापुढे येऊन उघडपणे आतां उभय राष्ट्रांमध्ये गेल्या तीन चार महिन्यापासून लढाई सुरू झाली आहे. आजपर्यंत छोटेखान्या चकमकी पुष्कळ झाल्या

त्यांत एकवेळ या पक्षाची सरशी तर दुसरे वेळी दुसरे पक्षाची सरशी यामागणे अजून प्रकार चालू आहेत. मोठे कडाक्याचे युद्ध आद्याप पर्यंत झाले नाही. क्युबा बेट कोठे आहे याचा मुळचा इतिहास काय व हे बेट कोणी व केव्हां शोधून काढले याजबद्दल संक्षिप्त माहिती आमचे वाचकांकरितां देण्याचे आझी आज योजिले आहे. उत्तर अमेरिकेचे पश्चिमस आतलाटिक महासागरांत कॅरिबियन समुद्रांत बेट इंडिझ नांवाची बेटे आहेत. ह्या बेटांचे चार सप्रदाय आहेत. त्यांची नांवे:—

१ बहमा बेटे, २ ग्रेटर आंतिलस बेटे, ३ लेसर आंतिलस (वान्याकडची) बेटे आणि ४ लीवर्ड बेटे (वान्या समोराची बेटे. सुमारे ९०० असून ती इंग्लंडचे ताब्यांत आहेत. ह्यांत ग्रेट बाहमा व सान साल्वादोर ही मुख्य आहेत. ग्रेटर अंतिलस बेटांतच क्युबा, ज्या संबंधाने हल्ली लढाई सुरू आहे. तें बेट, तसेच जमेका, हेटी वगैरे बेटे आहेत. ही वेस्टइंडिस बेटे प्रसिद्ध फिस्तोफर कोलंबस याने स्पेन सरकारांचे साहाय्येने सुमारे चारशे वर्षी पूर्वी महत् प्रयासा ने शोधून काढली. कोलंबसोच चारित्र जो वाचून पाहील त्यांस हे पूर्णपणे समजून येईल की हे नवीन जग शोधून काढण्यास कोलंबसास किती धाडस करावे लागले व त्याचे नौकाशास्त्राविषय व कल्पना किती अचाट होत्या याजबद्दल सर्व जग मान डोलवीत आहे. ही बेटे शोधून काढल्यापासून त्यांतील क्युबा बेट हे बरेच वर्षी पासून स्पेन सरकारच्या अंमला खाली आहे. व हे बेट आपले ताब्यांत ठेवण्या करितां स्पेन सरकारांस पुष्कळ खर्च व अडचणी आल्या होत्या. इंग्लंडास जसे हिंदुस्थान रशिआस जशी चिनी तार्तगी, तसेच स्पेन दे शास क्युबा हे मोठे फायदेशीर व द्रव्याची एक खानच असे बेट आहे. कोलंबस हिंदुस्थानचे शोधार्थ निघाला होता परंतु तो फिरत फिरत तुफानांत सापडून पश्चिम आतलंतिक महासागरांत गेला. जी जमीन त्यास प्रथम दृष्टीस पडली तिचाच तो हिंदुस्थान असे ह्मणू लागला व ही बेटे पश्चिमेला आहेत ह्मणून त्यांस त्यांणे वेस्ट इंडीस अशी संज्ञा दिली. शिवाय आपले हिंदुस्थानचे हवापाणी, ऋतुमान, व ह्या बेटा इंडीज बेटांतील हवामान यांत फारच साम्य आहे. हिंदुस्थानांत जी झाडझुडपे व पदार्थ जमिनीतून उत्पन्न करितां येतात ती सर्व ह्या बेटांत उत्पन्न होतात. ह्या बेटांतील व्यापाराचे मुख्य जिन्नस झटले ह्मणजे साखर, वुंद, तंबाखू, सुंठ, कापूस वगैरे. हा माल बाहेर अतोशय जातो व यामुळे ही बेटे फार श्रीमान झाली आहेत. क्युबा बेटांत मुळचे राहणारे अगदी जंगली लोक असत परंतु स्पेन सरकारचे ताब्यांत हे बेट आल्यापासून पुष्कळ स्पॅनिअर्स लोकांची वस्ती येथे झाली व सुधारलेल्या राष्ट्रांमाणे या बेटांतील लोक ही चांगले सुधारलेले व विद्वान आहेत. व या मुळचे स्पेन सरकारचा जुलमी अंमल तेथील लोकांस आवडेनासा झाला आहे. वारंवार स्पेन सरकारा विरुद्ध या बेटांत दंगे धोपे, कट वगैरे होत आहेत परंतु स्पेन सरकार

र बलाढ्य असल्यामुळे या बेटांतील लोकांस स्पॅनिश गन्हरनरच्या जुलमी अंमला खालीच नसणें राहणें माग पडतें. परंतु जुलमी अंमल फार दिवस टिकत नाही. जसजसा स्पेनचा जुलम नास्त होऊ लागला तसतसे क्युबिअन प्रजेचे मनांत स्वातंत्र्या विषयी विचार अधिकाधिक पोळू लागले व अखेर पुनाइटेघ स्टेट मधील त्या स्वातंत्र्याप्रिय लोकांनी या क्युबिअन प्रजेस साद्य करण्याचे योजून त्यांस या जुलमी अंमलापासून मुक्त करून स्वतंत्र करावे असा विडा उचलला आहे व हेच कारण ह्या चालू असलेल्या लढाईचे आहे. आतां ही लढाई समुद्रावरच चालणार. अमेरिका नौकाविद्येत उत्तम पवीण आहे. तशीच आरमार संबंधाने स्पेनची कितीही बरीच आहे.

इंग्लंडमध्ये १८८८ साली एलिझाबेथ राणी राज्य करीत होती त्यावेळी स्पॅनिश आरमेडा ह्मणून प्रसिद्ध आरमार इंग्लंडवर स्पेन सरकारने पाठविले होते त्यावेळी इंग्लंडांत लोकांची मने फारच अस्वस्थ झाली होती परंतु ईशकृपेने इंग्लंडचे आरमाराने महा पराक्रम करून या स्पॅनिश आरमेडाची कशी बाताहत केली हे प्रसिद्ध आहे. मुख्य सांगण्याचा उद्देश हक्काच की स्पेनच्या आरमाराची व्यवस्था नवी नसून फार प्राचीन आहे. या वरून अमेरिका व स्पेन ही दोन्हीही राष्ट्र चांगली बलाढ्य आहेत व ही लढाई घणघोर सुरू झाली ह्मणजे आणखी कोण कोणती राष्ट्र यांत पडतील याकडे सर्व जगाचे चित्त लागले आहे. चीन नवान यान मधील युद्ध झाल्या पासून आजपर्यंत युगांत जिकडे तिकडे लढाईची सिद्धता होत आहे.

एक महान युद्ध लवकरच होईल असे सर्व परोपिअन राष्ट्रास स्वमच पडले की काय नकळे. चीन व जपान यांचे युद्ध संपत नाही तेंच ग्रीस व टर्की य मध्ये धुमाकूळी माजली. त्याचा शेवट होत नाही तेंच हिंदुस्थानचे सरहद्दीवर आफ्रिकेज लोकांबरोबर युद्ध होऊन आंत पुष्कळ योद्धे खर्च पडले नाही तेंच रशिया व चीन यांचा प्रश्न उडवला याचा निकाल लागला नाही तेंच स्पॅनिश अमेरिकन लढाई सुरू झाली यावरून हे एकूणिसावें शतक जगाचे इतिहासांत फारच प्रसिद्ध होईल यांत संशय नाही. इंग्लंडचे टाइम्सपत्राचा बातमीदार मि० विंटर नाईट हा लढाईची हकीगत कळविण्याकरितां मोठ्या युक्तीने व गुप्तपणे क्युबा बेटांत नाऊन थडकला परंतु स्पॅनिश अधिकाऱ्यांनी त्यांस धरून कैद करून ठेवले आहे. स्पेनचे केडीझ बंदरांतून एक मोठे बलाढ्य आरमार क्युबाकडे जाण्यास ता. २८ मे रोजी रवाना झाले. यूरोपांत ब्रिब्रालटरचे समोर अलजेसिर्स येथील मजबूत किल्यावर स्पॅनिश सरकारने तीन हजार नवीन बलाढ्य लष्कर ठेवले आहे. अमेरिकन आडमिरल शिचलेझ याने क्युबा बेटांतील सॅनिटिआगो नामक शहरांत त्यांत लष्कर आहे असे समजून वेढा दिला आहे. तारीख ३० मेच्या तारेवरून सदर शहरांत स्पॅनिश लष्कर असल्या बद्दल पक्के कळले आहे. आतां हा वेढा किती दिवस राहता तें पहावे. इंग्लंड, फ्रान्स वगैरे राष्ट्रांनी बरट इंडिझ मधील आपापले प्रजेचे रक्षणार्थ उपाय वेळीच

योजिले आहेत. फिलिपाइन्समधील स्थिती-संबंधाने बरीच खात्रीलायक अशी माहिती ता. २१ मेचे ग्याझेटांत दिली आहे. ती पुढील खेपस आहोती आपले वाचकां करितां देऊं.

सालाबाद प्रमाणे अकोल्यास मोहरमचा सण चांगला पार पडला. प्रांतातील इतर ठिकाणी देखील दगापणा न होता मोठ्या शांततेने हा सण साजरा झाला. हिंदु मुसलमानांमध्ये तडे बहुकरून आमच्या प्रांतांत होत नाहीत आणि विशेष आनंदाची गोष्ट ही की या उभय लोकांमध्ये चांगला सख्यभाव दिसून येतो. गूढस्ता दुष्काळामुळे मोहरमचा सण अगदी लोपण्यासारखाच होता परंतु परंतु यंदा सुखा अतःपुढे सणवार आनंदात घालविण्याची हीस थोडीबहुत लोकांमध्ये जागृत दिसली. तथापि सूक्ष्म विचार केला झणजे मोठा खेद वाटता की उत्तरोत्तर आमच्या मुसलमानां बंधवांचीच काय पण त्यांच्याचप्रमाणे हिंदुलोकांची देखील निरुत्साहता होत चालली आहे. लोकांची स्थिती कशी खालावत चालली आहे हे मांच्या सार्वजनिक उत्सवसमारंभावरून चांगले कळण्यासारखे आहे. उत्सवाच्या दिवशी देखील घेन करण्यास लोकापाशी त्राण नाही. सर्व उत्सवदर्शक गोष्टी हळू हळू मंदावत चालल्या आहेत. दुःखांत सुख इतकेंच की आमच्या प्रांतांत हिंदु व मुसलमान एक दि-लाने विशेष वागतात आणि उभय जातीवाले लोक क्रमशः आपापल्या उत्सवातील अचक-ट विचकट प्रकार कमी कमी करित चालले आहेत. निदान ही गोष्ट खरी की दोन्ही धर्मातील उच्च उच्च प्रतीचे सुखवस्तु लोक चांगल्या प्रेमभावाने एकत्र नांदातात आणि ते आपल्या वजनदारीने खालच्या वर्गातील लोकांस आपल्या बरोबरीला नेत आहेत.

यंदा इंडियातील इतर भागांतही मोहरमचा महोत्सव चांगल्या सुखाने झाला. सरकारचा बंदोबस्तही मोठ्या कसोशीचा व पक्का होता व त्यामुळे दंगा होण्याचा संभव कमी होता. पण मुलतानास, मुंबईजवळील वांघ्यास व आणखी एक दोन ठिकाणी लहानसे दंगे झाले. मुलतानास ३६ इतमांस जखमा झाल्या. सध्यां दंगेखोर झणून १२ मुसलमानांस व २ हिंदूस पकडले आहे. दंग्याला सुखवात ताज्यावर दगड मारल्या मुळे झाला. मगरी येथील मोहरमच्या स्वाच्या फिस्कच दिल्या नाहीत. असो, एकंदरीने मोहरम चांगल्या प्रकारे पार पडला. अलिकडे दुही व फाटाफूट कमी कमी होण्याची चिन्हे सर्व देशभर दिसत आहेत ही आनंदाची गोष्ट आहे. इंग्रजी राज्याचा संतिकर्ष असा उत्तम आहे की स्वहितासाठीच सर्व धर्मावाल्यांनी महाराणी सरकारच्या साम्राज्या खाली एकत्र झाले पाहिजे. या वस्तुस्थितीला ओळखून सर्वांनी एकीकरणचा मार्ग पकड्या निग्रहाने धरवा हीच आमची विनंती सर्व इंडियनांस आहे.

The Berar Samachar

MONDAY, JUNE

6 1898.

SCARCITY OF WATER SUPPLY AT AKOLA

We seem to have had very harder times now than before. We have fresh in our mind the memory of the woeful gloom and wide distress of famine and pestilence which brought, during the last year, so much evil and misery upon the whole of India. Berar had its share in this general tale of woe and misery. There are imminent signs this year of a third agonizing source of suffering and anxiety cropping up to envelop the whole populace in deeper sorrow and loss. For the last three years successively there has been a very scanty rainfall in Berar. The first year passed off without considerable depression of feeling. The second year brought on famine and pestilence was its casual companion. This year which is the third we hope the last, scarcity of water stands out conspicuously as the culminating point of the ominous series of misfortunes. Insufficient rainfall is largely responsible for these misfortunes. Akola has a small river Morna which is known to have sufficiently served the ordinary wants of the people. Annually during the summer days the river water sinks low and the bed becomes naturally shallow. As it is dammed up at the upper and the lower ends in its way downwards round the town, by stone-built anicuts, the water within this enclosed space stagnates, becomes impure, emits bad smell, presents a hideous appearance and becomes quite useless for drinking purposes. As the bed is not washed away by the incessant flow of water, considerable deposits of mud and clay replace the original sandy bed, the consequence is that there is a sheet of complete dirty water stagnant all round. In spite of all these short-comings, the river did contribute largely to the water supply of the town. Lately, however, water communication by means of pipes had been effected between Akola and two small villages Kapsi and Mazode about 8 miles distant where exist considerable subterranean water springs. The water so discovered is sweet, pure and excellent. As these springs owe their origin to the rains whose water permeates there through the subsoil, there arises a natural diminution in the quantity of this supply as the rains fail. This year this source is considerably and rapidly failing. The distribution of pipe water has to be regulated with greatest economy. Pipes are made to turn on water two hours daily at the most. The result is that drinkable water is not available to a considerable portion of the populace. Now that the whole river bed between the upper and the lower anicuts has dried up and become hard enough to be easily walked over. The bank of the river to the side of the town is dug up with numerous zirrahs day and after day but there are only a few of them which actually serve to supply water though in moderate quantities. They get soaked up quickly owing to heat. Thousands of people rush there in hope to get a potful or two and willingly wait then

for hours together. Various social and religious restrictions intensify the difficulty. Hundreds of people may be seen walking up a full mile in the full heat of the sun, with an earthen pot on the head from the farthest point of the Masumsha file to the wells in the premises of the Mulji Jetha Company's Factory and the Bymonji gardens. The water—fetching industry if we may call it so, has become so large and pre-eminently engrossing that much of the time of the people is taken up by it. From this one can easily imagine the amount of domestic inconvenience and misery which is the lot of by far the greatest portion of the Akola populace. Pestilence and famine were bad enemies in our camp no doubt but scarcity of water is still worse. Pestilence may be removed by the possibility of human efforts succeeding to find out and provide adequate medical relief to the sufferers. Famine distress may possibly be mitigated by large importation of food staple from out side. But in the case of water scarcity human powers fail and we are laid completely at the grace and mercy of the mighty Providence. Still as we must try to the last we are bound to do all we can to exhaust all our resources to procure an adequate supply of water till the rains remove want. Under these circumstances we beseech in all earnestness the Municipal authorities to stir up and use their utmost to meet the present contingency in a manner equally gratifying to the people in general and creditable to the Municipal administration itself.

वऱ्हाड

हवामान—ऊन प्रखर आहे. मध्यंतरी पावसाची चिन्हे नव्हती पण ती गेल्या दोन दिवसा पासून पुन्हा दिसू लागली. उष्णतामापक पारा ८२ डिग्री पासून ११२ डिग्री पर्यंत चढतो. यंदा पाण्याची हाकाटी सर्वत्र असून पुष्कळ वर्षात पाण्याचा तोटा इतका कधी नव्हता. किरकोळ दुखणी पुष्कळ वाढली आहेत.

मे० शेर मडमदखान तहशिलदार, वाशी म, एक महिन्याची रजा गेल्या १ ले तारखे पासून मिळाली असून ते सा रजेत दे शी गेले आहेत. वाशीम तहशिलीचे नायब तहशिलदार यांस तहशिलदारी दिली आहे.

मुनशी अजिजुद्दीन असि० कमिश्नर हे सरकारी कामा निमित्त चिखलदऱ्यास गे आहेत. त्यांची बदली इल्लिचपुरास झाली असून ते अकोल्यास परत आल्या नंतर इल्लिचपुरास जातील.

पाण्याचे दुर्भिक्ष्यः—हल्ली आकोले येथे पिण्याचे पाण्याची फार टंचाई पडू लागली आहे. कापशी येथील विहिरीतील पाणी फारच कमी झाले. त्यामुळे नळास पाणी अगदी थोडा वेळ असते व ते सर्वांस पुरेसे मिळू शकत नाही. मोठ्या पाण्याच्या आसपासच्या विहिरी ही सुकून जात आहेत. मोनी नदी तर संबंध कोरडी ठणठणीत पडली आहे. आतां लवकर नरसात सुकू शक्यास ही अडचण दूर होईल.

मि. आर. आर्बर्ड आय. सी. एस. यांनी गेल्या शुक्रवारी मध्यप्रांताचे जुडिशियल कमिश्नर मि. स्टानले इस्मे यांच्या कामाचा चार्ज घेतला आणि मि. इस्मे त्याच दिवशी १ वर्षाच्या फर्ल रजेवर रवाना झाले. मि. आर्बर्ड सारखे जुडिशियल कमिश्नर वऱ्हाड

प्रांताला पुन्हा मिळणार नाहीत. असेच अप्रतिम हे ग्रहस्थ आहेत. त्यांची बदली पाहून लोक त्यांच्या विवाहाला कवळ झाले.

बाहिर खबर

या लेखाने सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की कुंदनलाल बळुलाल सारस्वत ब्राह्मण वस्ती अडगांव खुर्द यांची कुलमुखत्यारी तारीख १४ जानेवारी १८९८ पासून करीम खा बळद बहादरखा बाबदखाला राहणार अडगांव खुर्द यांस दिली होती. तद्द्वारे मुखत्यार पत्र नोंदलेले आहे. करीमखा बहादरखा यांस मालकाने मुखत्यारी वरून काढून टाकले आहे तर ते नोंदलेले मुखत्यार पत्र या पुढे रद्द समजावे. कुंदनलालचा मुखत्यार झणून कुंदनलालच्या इस्टेटी संबंधाने जर कोणी काहीही देवघेव करीमखा याजबरोबर करील तर ज्याचा तो जबाबदार राहिल. कुंदनलाल किंवा त्यांची इस्टेट जबाबदार नाही. कळावे तारीख ३ जून सन १८९८ इतवी.

सही

कुंदनलाल बळुलाल सारस्वत ब्राह्मण तर्फे स्पेशल मुखत्यार बाळकृष्ण हरवानी जाशी दस्तुर खुर्द.

जाहिरात

सर्व लोकांस व सदाराम सवाईराम राहणार भिडोळ अग्याराम परशराम मारवाडी राहणार भिडोळ बुजबुक तालुके जलगांव जिऱ्हे अकोले हे असे जाहीर करतात की. आहोती आजपर्यंत रा. सदाराम सवाईराम मारवाडी भिडोळ यांस कुलमुखत्यार नेमले होते. पण यांचे मुखत्यारपत्र आजपासून रद्द केले आहे. तर त्यांच्याशी एखादी देवघेव वगैरे कोणचाही व्यवहार आमचे संबंधाने करू नये. केव्हास ज्याचा तो जबाबदार आहे ती देवघेव वगैरे आहोतीस मुळीच संमत होणार नाही. कळावे तारीख ३ माहे जून सन १८९८ इतवी.

सही

मारवाडीत अग्याराम परशराम मारवाडी राहणार भिडोळ दस्तुर खुर्द.

वर्तमानसार

पेशावर शहराला गेल्या मंगळवारी सार्य-काळीं भाग लागली आणि तो आम बुधवारी सकाळीं नऊ वाजे पर्यंत चालूच होती चार हजार घरे जळून फस्त झाली आणि एकंदर नुकसान चार कोट रुपया पेक्षा कमी नाही. अग्निनायणाची केवढी ही अवकृपा! सर्व देशांत अशी आग पूर्वी कधी लागल्याचे लोकांच्या आठवणीत नाही यंदाचे वर्ष मोठे मयंकर दिसते !

बऱ्हाणपुरासही अशीच मयंकर भाग गेल्या २८ वे तारखेस लागून १०० घरे जळाली. त्यांत जिजगीची हानी मोठी होऊन मोठ मोठ्या हवेच्या देखील जळाल्या. इ-थरी कोपच होय.

पेशावर येथे उडालेली गडबड. सध्यां तिकडे तिकडे कांहीं ना कांहीं तरी गडबड चालली आहे. कलकत्यास प्लेगने लोकांची मने स्वस्थ नाहीत. मुंबई इलाख्यास साडेसातीने घेरलेले आहेच. मद्रासकडे प्लेगच्या तनविषाचे उपाय चालू आहेतच. वायव्य प्रांतात प्लेगच्या मारामान्या होत आहेत व पेशावर येथे नुकतीच मात्र चमत्कारिक व ध्यांत अर्थे नाही अशी गडबड उडाली. गेल्या महिन्यांत त्या शहरांत हिंदूंनी पूज्य मानलेल्या अशा स्त्रिया आल्या. यांना हे लोक देवीप्रमाणे पूज्य मानतात. या देवीस आणण्यास हिंदू लोकांचे धवेच्याधवे स्टेशनवर गेले होते. देवींना मोठ्या धाटाने त्यांनी शहरांत आणले तेव्हां हिंदु व मुसलमानांत वर्ध धुमश्रीची सुरु झाली. यांत एका हिंदूस व मुसलमानास नवरदस्त जखमा लागून दोघेही दवाखान्यांत अत्यवस्थ स्थितीत आहेत. दुसरे दिवशी मॅजिस्ट्रेट साहेबांनी सर्व वजनदार हिंदूस बोलावून आणून अशी ताकीद दिली की, मला डेप्युटी कमिशनर साहेबांकडून देवीस येथून काढून देण्याचा हुकूम आला आहे, तेव्हां तुम्ही त्यांना आजच्या आज येथून पाठवून द्या; नाही तर मी होऊन त्यांना हाकलून देईन. या पुढारी लोकांनी या देवीला जाण्याविषयी विनंती केली. पण गांवातील आडमुठे लोक यांना नाऊं देईनात व एक दिवस पेशावर येथील हिंदूंची सर्व दुकाने बंद होती. पुढे पाहतात तो ६० शिपाई व तीन युरोपियन दत्त झणून या देवी ज्या धर्मशाळेत होत्या तिकडे गेले व त्यांनी त्या देवीच्या भक्तांस कैद केले; व देवीस स्टेशनावर नेऊन गाडीत बसविल्यावर बरेच शिपाई परत आले. ज्या ठिकाणी या देवीस पोचावयाच्या आहेत तेथपर्यंत कांहीं शिपाई गेले आहेत. दुसरे दिवसापासून सर्व शहरांतील लोकांचा व्यवहार सुरळीतपणे चालू लागला. सरकारास येवढ्याकरिता इतकी तयारी करण्याचे काय प्रयोजन होते हे सांगणे फार कठिण आहे.

गेल्या वर्षीत ब्रह्मदेशांतील जंगलापासून ४० लाख रुपयांचा फायदा सरकारास झाला.

मळलेले कपडे धुण्याच्या कामांत साबू पेशां बटाच्याचा रसाचा फार उपयोग होतो. स्पेनमध्ये लिनोरेस येथे लोकांनी दंगा केला. वारा दंगेखोर झेले व पचास जखमी झाले.

घाव पडल्याकारणाने किंवा चामडीसोलली गेल्या कारणाने होणारा रक्तस्राव त्यावर तांदळाची पिठी लावतांच बंद होतो.

नामदार महाराणीसाहेब व्हिक्टोरिया यांच्या कारकीर्दीत इंग्लंड येथील लोकांवर दुष्पट कर वाढला. व न्यापार सातपट वाढला.

आनपर्यंत विलायतेतून लुगडी येत नव्हती; ती आतां येऊ लागली असून पोतांत हलकी आणि किमतीत कमी अशी असत.

चीन देशाकडे येणे असलेली जपानची सर्व खंडणी इंग्लंडचे तिनोर्तितून देण्यांत आली असल्यामुळे जपान सरकार वेहेने बेट आमच्या सरकारचे स्वाधीन करणार आहे.

हिंदुस्थानावर स्वारी करण्यासाठी एकव्या आकाशानिस्थानच्या मार्गावरच अवलंबून नसतां चिनाच्या वाजूनही रस्ता काढण्याच्या तनविनीत रशिया आहे असे झणतात.

कराची माफी—स्पेनसरकाराने आपल्या देशांत येणारा गहू व तांदूळ ह्या धान्यांवरील कर माफ केल्याचे त्या सरकारच्यातर्फे प्रसिद्ध झाले आहे!

रशियाने नवीन संपादन केलेल्या पोर्षे आर्धर व टोळिवान बद्रांत कोणत्या ही परराष्ट्रीय मनुष्याने पास घेतल्याशिवाय येऊं नये असे पेकिन येथील रशियन प्रतिनिधींनी फर्माविले आहे.

रत्नागिरी जिल्ह्यांतील तालुकानिहाय असलेले सरकारी बुकडिपो बंद करण्याचा शाळाखात्यांतील मुख्य अधिकाऱ्यांचा ठराव बाहेर पडला आहे. ज्ञा० च०

एक नवीन मुद्रा यंत्र—या यंत्राच्या योगाने वर्तमानपत्रे व पुस्तके फारच लौकर आणि फारच सुबक तऱ्हेने छापतां येतात. सध्यांच्या छापखान्यांत एक एक खिळा घेऊन तो दुसऱ्याशी जोडून शब्द बनवावा लागतो. नवीन यंत्र निघाले आहे त्यांत तसे कांहीं करावे लागत नाही. सध्यांचे काळी कंपाझिटरचे कामांत जी मेहेनत व कौशल्य घालावी लागतात, तशी नव्या यंत्रांत घालणे अवश्यक नाही. ज्यास अक्षर ओळख नाही व अभ्यास नाही अशा मनुष्याच्या हातूनही उत्तम तऱ्हेची अक्षर जुळणी होते. ह्या यंत्राचे दोन भाग आहेत. सध्यांच्या छापखान्यांत एक पुडापुडाचे पाळे पाळे असते. यास केस झणतात. या केसांतील निरनिराव्या पुडांत निरनिराळे खिळे ठेविलेले असतात. त्यांतून एक एक घेऊन त्यांच्या जुळणीने शब्द बनविला जातो. परंतु नव्या यंत्रांत पियानोच्या पेटीसारखी व्यवस्था असते. पियानो किंवा दाजाची पेटी असते. तिच्यांतून सूर काढण्यासाठी पच्चा असतात त्या पच्चाप्रमाणे मिला मिला अक्षराने अंकित अशा पच्चा या यंत्रांत असतात. पियानोचे विवक्षित स्वर काढण्याचे वेळी ज्या प्रमाणे त्या पच्चा दावायला लागतात, त्याप्रमाणे विवक्षित अक्षरे विवक्षित शब्द बनविण्यासाठी जुळविण्यास त्या पच्चा दाबल्या झणजे झाले. एक मोठा थोरला कागद या यंत्रांत घातलेला असतो. व त्या कागदावर वारीक सुईने टोचल्याप्रमाणे अक्षरे काढली जातात. अशा तऱ्हेने त्या कागदावर छापण्याचा सर्व मजकूर टोचला जाऊन गेल्यावर तो कागद या नव्या यंत्राच्या दुसऱ्या भागांत प्रविष्ट करून त्या यंत्रांतील दुसऱ्या एका छिद्रान्वित भागांतून त्यावर वितळविलेली टाईपाची धातु पाडली जाते. ही धातु अशा तऱ्हेने पडते की, छिद्रान्वित कागदावरील सर्व अक्षरे धातुपय होतात. मग यंत्रसहायानेच त्याजवर शाई वगैरे लागून छापण्याचे कागद हल्लीप्रमाणेच जलद करितां येते. छापण्याचे काय झाले झणजे पुनः ते फर्माचे फर्मे वितळवितां येतात. एखाद्या ग्रंथाचे फर्मे तसेच ठेवावयाचे झाल्यास तसेही ठेवितां येतात. युरोपांत इतक्यांत या यंत्राची प्रचालना झाली असून पुष्कळ वर्तमानपत्रे या पद्धतीने छापवूंदी लागली आहेत.

मादागास्कर बेटांत एक विचित्र झाड आढळण्यांत आले आहे. हे सुमारे तीस फूट उंच असते. व याची पाने चार फुटापासून सहा फुटापर्यंत लांब असतात. याचे फळ फारच मिष्ट असते. परंतु प्रवाशांचे झाड असे

यास झणण्यास याचा मुख्य गुण यांतील पाण्याचा साठा होय. उन्हाळा कसलाही कडक असो—आणि या बेटांत तो फारच कडक असतो—यापासून स्वच्छ आणि गोड असे खूप पाणी निघते. या झाडाच्या आसपास माणसे काम करीत असली, तर ती पाण्यासाठी कधीही नदीवर किंवा विहिरीवर जात नाहीत. एका प्रवाशाने आपल्या प्रवास वृत्तांत असे लिहिले असे लिहिले आहे की, मी ही गोष्ट प्रथम ऐकिली तेव्हां तिच्या खरेपणाविषयी संशय प्रदर्शित केला. त्याबरोबर माझ्या बरोबरीच्या एका तद्देशीयाने आपल्या हातचा भाला झाडाच्या पानाच्या डेखास मारला. तो चांगला पांच फूट आत गेला व बाहेर काढिताच बाबरोबर स्वच्छ पाण्याचा प्रवाह बाहेर वाहू लागला. ते झाड बहुतेक अशी केळीच्या झाडासारखे असते. त्याची पाने मोठ्याशा ताडाच्या पंख्याप्रमाणे मोठी डालदार असतात. प्रत्येक झाडाक कमीत कमी वीसपासून पंचवीसपर्यंत असतात. या झाडांची पाने नेहमी हिरवींगार व टवटवीत असतात.

स्पेन व अमेरिका यांच्या दरम्यानची लढाई खरोखरी व्यापाऱ्यांचा फायदा करण्याकरिताच आहे असे झणतात. स्पेन व अमेरिका यांचीच नव्हे, कोणतीही लढाई सुरु झाली की, अनेक प्रकारच्या व्यापाऱ्यांचा फायदा हा व्हावयाचाच. लढाईस लागणारे अनेक प्रकारचे सामान देवही पक्षांच्या वखारांत ठेवलेले असते असे नाहीच. लढाई करण्याचे ठरले की, कमिसरी खात्याच्या दमरांत पडून राहिलेल्या हजारां जिनसांच्या नांवांच्या यादी भराभर बाहेर पडतात आणि त्याप्रमाणे एकदम खरेद्या सुरु होतात. लढाई किती जेराची होईल, किती दिवस चालेल किती फौज लढाईवर न्यावी लागेल वगैरे गोष्टी आगाऊ खात्रीपूर्वक ठरवितां येण्यासारख्याच नसल्यामुळे आधिच सशाच्या शिकारीस जातांना वाघाच्या शिकारीची तयारी करून नावे लागते. हा सिद्धांत असल्यामुळे खरेद्या फार घाईच्या व फार मोठ्याही असतात, आणि त्यामुळे व्यापाऱ्यांस आपले विस भरण्यास फार चांगले साधन होते. कमिसरी खात्याची खरेदी सुरु झाली की, बाजारभाव दुपटी तिपटीनेही वाढतो. तेव्हां स्पेन व अमेरिका यांच्या लढाईनेच व्यापाऱ्यांची चंगळ सुरु झाली आहे असे झणावयास नको.

श्रीमंत महाराज साहेब यांचे भाचे श्री. रा. रा. फुलाजीराव शेवाळे ज्यास हल्ली पोलीस खात्यांत प्रोवेशनर नेमिले आहे ते, श्री. रा. रा. संपतराव गायकवाड यांचे बरोबर वाघाचे शिकारीस बाहेर गांवी गेले असतां त्यांचे पश्चात् त्यांचे वाड्यांतून रायसिंग गुलाबसिंग नांवाचे एका हप्त्याने सुमारे हजार बाराशे रुपयांचा ऐवज लांबविला. हा इसम पंचमहालांतील रहिास असून हल्ली डपोई येथे राहत असतो. श्री फुलाजीराव हे जेव्हां शिकारीहून परत आले तेव्हां त्यांस आपली वरील झालेली चोरी समजून आली. व सदर इसमाचा वहीम आख्याकरणांने त्याचा तपास करण्या करितां ते आपले दोघ चौथे मित्रमंडळीसह ता. २१-९९८ रोजी डभाई येथे गेले, व रेव्हेवरील मुशाफर

बंगल्यांत उतरले. ता. २२ रोजी सकाळी आठ वाजतां सदर रायसिंग ह्यास फुलाजीराव आल्याची खबर लागण्यावरून तो त्यांकडे आला व आपण होऊनच यांस कुशल प्रश्न करू लागला. शेवटी फुलाजीराव यांनी आपलेकडील झालेले चोरी विषयी त्यांस विचारतां प्रथमतः तो इनकार केला. परंतु मागाहून कबूल झाला, व सांगू लागला की, ही बातमी पोलीसास देऊं नका. तुमचा सर्व माल मजकवळ आहे तो मी तुमचा तुम्हास देईन. त्या वेळच्या सुमारास तेथील फौजदार ना. फौजदार व दुसरे पोलीस अंमलदार मिळून सुमारे आठ दहाजण आले होते. फुलाजीराव हे फौजदाराशी कांही गोष्टी करण्याचे नादांत असतां सदर रायसिंगाने तेथे असलेल्या एका मुलकी शिपायाची तलवार घेऊन प्रथमतः त्याच शिपायाचे डोक्यावर वार केला, परंतु कर्मधर्मयोगाने त्या वाराने त्याच्या पांगाऱ्याचे तुकडे तुकडे झाले. विशेष कांही जखम झाली नाही लागलीच त्या शिपायाने खून, खून अशी आरोळा करितांच रायसिंग हा दुसरे आवदमिया विन अबदुल्ला नाम एका अरबावर चाल करून गेला व त्यास दोन वार केले व तो लागरीच, फुलाजीरावाचे दोघे मित्र रा. रा. इरीभाऊ काळे व रा. चिमणराव लिंचाळकर यांचे अंगावर चित्यासारखा चवताळून गेला, व आतां जोरांने त्यांचे वार करणार तोच फुलाजीरावांनी मोठ्या चापण्याने व धैर्याने पुढे सरून तो वार आपल्या हातांवर वरचेवर झेलला. व लागलेच त्याचे कमरेस मिठी घालून त्यास जमिनीवर आदळू देव्हां त्यांच्यातलेच मित्रमंडळींनी शिताफी काढून त्यास कबज्यांत घेतले व कबज्यांत येतां येतां उजवा हात मोकळा असल्यामुळे आने आणखी एक वझरता वार केला तो ज्ञानेश्वर फौजदार यांस लागून त्यांचे हातांचे भांस बाहेर आले व यांतून अतंत रक्त वाहिले. फुलाजीराव यांनी जो वार झेलला त्यायोगे त्यांचे हातासही बरीच मोठी जखम झाली, व रक्तस्रावही पुष्कळ झाला. तसेच आणखी त्यांचे हातांतील तलवार हस्तगत करतांना बोटासही थोडीशी इजा झाली व गांवीसही एक घाव लागला. यावेळी पोलीसांचे लोक सैरावैरां पळून गेले ते पुन्हा शांति होतांच जवळ आले. यावेळी श्री. फुलाजीरावांनी व त्यांच्या मित्रमंडळींनी जर धैर्ये वापरले नसते तर ह्या खुनी मनुष्याने कितती तरी मनुष्यांचे खून केले असते त्याचा अंदाज करूत नाही, खुनी हा अंगाने धिप्पाड असून फार सशक्त आहे, असो. ईश्वरकृपेकरून एक मोठाच प्रसंग टळला झणावयाचा. ह्या प्रसंगां फुलाजीरावांच्या धैर्याची व शौर्याची नितकी तारीफ करावी तितकी थोडीच. सदर मनुष्य हल्ली पोलीसांचे ताब्यांत आहे. तेव्हां आतां रिताप्रमाणे पुढे व्यवस्था होईलच. स. वि.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव वाळाजी फडके यांचे "वन्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी बद्दल
१० ओळीचे आंत २० १
दर ओळीस..... ४१ ०६
दुसरे खेपेस ०१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 13 JUNE 1898

NO 23

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख १३ माहे जून सन १८९८ इ०

अंक २३

नेटिस

रा. रा. गणेश परशराम पांडे रहाणार बाळापूर यास खाली सही करणार जाजक डून नेटिस देण्यात येते की आपण देणे सखे बंधू आहोत. त्या अर्थी वडिलोपार्जित सर्व जिनगीचे आपण सारखे भागीदार आहोत. तुम्ही वडील आहांत व आनर्पथत माझा आपल्यावर पूर्ण भरंवसा होता की आपण, मी जो आपला धाकटा भाऊ बाचें अकल्याण कधी चितणार नाही. पण आतां तर अगदीं आपण माझ्या पोटावर पाय देण्यास तयार आहांत तसें दिसते. आपल्या वडिलांच्या वेळची सुमोर २ हजार रुपयांची दुकान खामगांव मुक्कामी होती ती एक दोन वेळां माझी संपत्ती न वेतां विकून टाकण्याचा घाट घातला होता. पण विकत घेणारानींच माझी विकण्याची इच्छा नाही असें पाहून विकत घेतली नाही. तरी ४१९ वर्षी खाली मला न विचारतां ती दुकान आपण विकून पैसे घेऊन वसलांत. त्यावेळींच आपले मांडण वगैरे होऊन निकाल व्हाव याचा पण मी गम खाली की जाऊं वा, भावाभावांत तंटा बखेडा असणे चांगलें नाहीं आणि शिवाय बाळापूर मुकामीचे दोन नंबर ३२ व ३३ मी माझ्या वाटणीत घेतले व दुकान जशी तुम्ही घेतलीच आहे. असा विचार ठरून स्वस्थ वसलों. आतां वरील दोन नंबर जे मी आज २०१२ वर्षे एकटा वहात आहे ते आपण दुसऱ्याला बटाईने देऊन टाकली. पण तसें करण्यास आपल्यान विलकूल अधिकार उरला नाही. आपण शेतें दुसऱ्याला दिली त्यास माझा विचार मुळीच नाही. हल्लीं तावा माझा आहे तो मी देणार नाही. वडिलांचे जिंदगी पैकीं आपण दुकान घेतलेच व माझ्या कडील शेतेंही घेऊन विलेहवाट करण्याचा आपला विचार दिसतो. पण असें करणे बे कायदेशीर असून वडील बंधूस शोभत नाही. असो. आतां आपली मनें विचडली. व ही शेतें माझ्याच वाव्याचीं उरलीं आहेत त्यावर आपला हक्क राहिला नाही, तर त्या शेताबद्दल जर आपण कांहीं कोणाशी देवघेव, गहाण बटाई कांहीं कराल तर मला माहित नाही. मला या संबंधी जर आपली गडबड दिसली तर आपल्यावर सरकारदरवार करावें लागेल, जास्त लिहिण्यात अर्थ नाही हेंच शेवटचे सांगणे आपल्यास कळावें तारीख ७ माहे जून सन १८९८ इ०

सही

बालाराम परशराम पांडे रहाणार बाळापूर दस्तुर खुद.

जाहिरात

खाली सही करणार जाजकडून सर्व लो

कांस असे जाहीर केले जाते की बाळापूर मुक्कामी आमची दोन शेतें सर्वे नंबर ३२ व ३३ माझ्या वाव्याचे आहेत ते कोणाही गहाण, खरेदी, बटाईने वगैरे कोणवेही तऱ्हेनें माझा भाऊ नाभे गणेश परशराम पांडे, यांनीं दिव्यास वेऊं नये माझ्या भावाचा हक्क त्यावर उरला नाही. जर कोणी घेतले तर आम्ही त्याबद्दल जबाबदार नाही. नफा नुकसा न त्याची त्यास सासतात्री लागेल. कळावें. तारीख ७ ६-९८ इ०

सही

बाळाराम परशराम पांडे दस्तुर खुद.



भित्ती ज्येष्ठ वद्य १० शके १८९९

वतनदार सभा.

वहाडांत वतनदार लोकांची सभा स्थापन होऊन बराच काल झाला; परंतु एवढ्या अवकाशांत या संस्थेस चांगले स्वरूप यावयास पाहिजे होतें पण तें अद्याप आलें नाही हें वाचकांस सादर करण्यास आह्मांस फार दिशगिरी वाटते. वस्तुस्थिति हुबहु जशीची तशीच लोकांपुढें मांडतांना आमचा मुख्य उद्देश हा होय की या संस्थेच्या सभासदांनीं मोठ्या कळकळीनें बहु परिश्रम घेऊन आरंभिलेल्या कृत्यास उत्तम फलप्राप्ति होण्यासाठीं चांगल्या दशेस तिची मजल पोहचवावी. वतनदार लोकांवर हिजनिमित्त बराच मोठा जबाबदारीचा बोजा आहे. कांहीं बाबी प्रत्यक्ष रीतीनें हिताहितावह आहेत, त्या खेरीज मागून येणाऱ्या पिढीची सर्व प्रकारे भित्त हल्लींच्या जमेदार मंडळीवर आहे. तेव्हां फक्त स्वतांच्या कल्याणार्थ नव्हे पण आपल्या मुलाबाळांच्या कल्याणार्थ तरी वहाडांतील तमाम जमेदार लोकांनीं आपल्या कर्तव्यावर नीट नजर देऊन शक्यनुसार होईल तितकी या संस्थेस मदत करावी अशी आमची त्यांस प्रार्थना आहे. तिजला मान देणें सर्वेस्वी त्यांच्यावर सोपविणें भाग आहे ही सभा सध्यां अस्तंगतच आहे. तिचा उर्जित काळ व्हावा आणि तिच्या द्वारे आमच्या वतनदार मंडळीला सरकार दरवारांत व व्यवहारांत चांगले स्थैर्य मिळावें ह्मणून आम्ही १८९१ सालीं कांहीं सूचना केल्या होत्या. त्या सूचनांची पुनरुक्ती आज आम्ही

मुद्दाम करित आहों तर त्याकडे वत दा लोकांनीं लक्ष पुरविले तर फार नमी होईल.

प्रथम, वतनदार सभेचे अस्तित्व चिरकाल राहण्यासाठीं कायमेचे मांडवळ उभारले पाहिजे. अद्याप मांडवळ नांव देण्या सारखीच कांहींच रकम जमा नाही. पैशावांचून कोणत्याही संस्थेस स्थैर्य येत नाही. चिरस्थायी सभा झाल्या वाचून तिचे हक्क व अधिकार कोणीही जमानणार नाहीत. सरकारी न्यायकोडतांतून हजारों रुपयांचा फडशा होतो त्या एवजी सभे प्रीत्यर्थ कांहीं रकम गोळा झाल्यास फार मोठा फायदा होण्यासारखा आहे. आम्हांस अशी उभेद आहे की कांहीं दिवसांनीं वतनदार सभेचे एक निराळे पोटाच्या खोत स्यापित होईल व जमीनदारी संबंधांनें सर्व खटले सर्व मान्य अशा खाजगी न्यायासना पुढें येतील व पक्षकारांस माफक खर्चात इनसाफ मिळेल. वतना संबंधी हक्क सभेच्या मार्फत मागणे सुलभ व सयुक्तिक दिसेल आणि मागणे कितपत रास्त आहे याबद्दल सरकारास सभेचे वजन व इत्तर यांचे मान पाहून योग्य रीतीनें व विचार पूर्वक मनन करावें लागेल.

दुसरी सूचना सभेच्या ठरावा संबंधांनें आहे. प्रस्तुत असलेल्या सभेच्या कामांच्या टिपणा वरून लक्ष्यात येईल की सभे पुढें मोठ्या महत्वाचे प्रश्न अद्याप येऊन लागले नाहीत. फार किरकोळ गोष्टींचाच सध्या विचार चालत असतो. मध्यंतरीं मात्र पाठील पटाव्याच्या नियमासंबंधांनें चांगली चळवळ उडाली होती व वतनदार सभेनें बऱ्याच जेरांनें आपला कार्यभाग साधला. आमच्या मते मुख्य गोष्ट हटली ह्मणजे सभेनें सांप्रतच्या वांटणीच्या व भाऊवंदकीच्या पद्धतीस हेईल तितका प्रतिबंध केला पाहिजे. इंग्रजी गोष्टी कांहीं उचलण्या सारख्या आहेत. त्यात ज्येष्ठ पुत्रास वारसाचे पूर्व व सर्व हक्क देण्याची रीत पहिली आहे. आणि त्या रीतीचे अनेक कायदे असून विलायतीतील जमेदार लोक पूर्ववत सुखी व श्रीमान आहेत व मोठमोठी वराणी हा कालपर्यंत चांगली भरभराटीत आहेत. ह्या पद्धतीचे अनुकरण एकदम होणें फार कठीण जाईल तरी तिला अनुसरून दोन दोन किंवा तीन तीन पिढ्यापर्यंत मालमत्ता अविभक्त राखण्या करितां वेळोवेळीं ठराव सभेमार्फत होत जावे. सरकारांतूनही सभेनें आपल्या नव्या पद्धतीस मंजुरी मिळवून वतना संबंधांनें नवीन कायदा करून मागावा. वांटणीचा कायदा बंद झाल्यानें एक उत्तम सुधारणा होऊन जमीनदारीस क्षयकारक कारणांचा मोड होईल. पुढील वंशजांस फार सुखावह अशी ही सुधारणा असून एक प्रकारे आळशी लोकांस चांगले शिक्षण लावून देण्या योगी आहे. थोर वतनदारांच्या कुळांतील

लोक फार आळशी व निरुद्योगी असतात. जमिनीच्या उत्पन्नावर ते व त्यांचीं मुले बाळें सुशाल समाधानानें आयुष्य घालवितात. व सल्या आळसाच्या माहेरी राहणाऱ्या लोकांस वांटणीचा कायदा बंद झाल्यानें आपापल्या श्रमावर उदर निर्वाह करावा लागेल.

तिसरी सूचना सभेच्या अधिकाराचा व्याप्ती संबंधांनें आहे. राष्ट्रीय सभा काय काय मागण्या करित आहे याचा विचार केला ह्मणजे आपणांस लोकनियुक्त संस्थांची अवश्यकता कळून येते. त्याचप्रमाणे वतनदार सभेचे सभासद सर्व वतनदार असून त्यांनीं आपल्या मधील विद्वान, अनुभविक, व न्यायी अशा मंडळींची पोटा न्याय शाखा काढून त्या पुढें वतनदारी संबंधांच्या सर्व बाबींच्या खटल्यांचे निकाल करून घेवे आणि ते निकाल प्रत्येकांनें मान्य करण्याचे अभिप्रेत दिसेल पाहिजे. विशेष काहीं बळवत्तर कारणासाठीं सरकारी कचेऱ्यांची पायरी चढणें भाग पडलें तर ती एक गोष्ट निराळी परंतु बहुतेककाल साधारण प्रतीची व फार मानगडीची नसलेली प्रकरणे सभेनें आपल्या आंगावर घ्यावी ही गोष्ट प्रथम सुसाध्य वाटणार नाही तरी सभेनें आपल्या सभासदां पैकीं कांहीं जणांस कामदार नेमून या सुधारणेस हात लावला पाहिजे. परंतु अशा गोष्टी पैशाच्या जोरा वांचून होणार नाहीत व क्वचित् प्रसंगी कांही भाग अंमलांत आणल्यासही ती व्यवस्था सभेच्या स्थैर्या शिवाय उत्तम प्रकारे निभणार नाही. या सूचनेचे महत्त्व सरकारी कोडतांतून वीदी प्रतिवादी होऊन उभे राहण्याची ज्यांस संवय पडली आहे त्यास ताव उतोव करून घेईल. स्टॉप रजिस्टर, वकिलीची फी, साक्षीदारांचे भत्ते व सरकार दरवारची पायरी चढून तिचा शेवटचा निरोप घेईपर्यंत लागणारा अवांतर खर्च भागविण्या करितां केवळ लहानशा जमिनीच्या तुकड्यासाठीं घरादारावर तुळशीपत्र ठेवण्याची वेळ कित्येकांवर वेतल्याच आम्ही पाहिले आहे. सरकारी कायद्यास तोडजेड ह्मणून कांहीं माहित नसेत. एक पक्ष सफा बुडतो व दुसरा विजयी झाला तरी मोठ्या दुर्दैशेला जाऊन पोचतो. सरकारापुढें वरगती कलापती नेल्यानें वरील तोटे सोसून शिवाय मनास सदेदित त्रास व काळजी वाहावी लागते आणि चिंता मनुष्याच्या मागे लागली ह्मणजे त्याची यमधर्मीकडे तयारी होत असते हें सर्वश्रुत आहेच. तिमरा प्रकार फार नाजूक आहे. भाऊवंदकीच्या खटल्यामुळे इंग्रजी संकल्पासही मोठा वाव येतो. वांटणीची पद्धत अंमलांत असल्यामुळे व वांटण्या संबंधांनें व इतर कांहीं संबंधांनें वाद उत्पन्न झाल्यामुळे आपसो सोयरे शत्रूहूनही फार हेपी होतात. वहीणमाऊ, आईनाप, आपस भिन्न इत्यादिकां मधील प्रेमबुद्धि व पुज्यभाव लयास

जाऊन प्रत्येकजण दुसऱ्यास पाण्यामध्ये पाहू लागतो हे सर्व संपत्तीचे खेळ आहेत. पाठीला पाठ लावून येणारे भाऊ असे भांडतात की त्यांच्या मध्ये सुयर सुतका शिवाय काहीएक ऋणानुबंध उरत नसतो. या सर्व प्रकारच्या विघ्नकारक गोष्टींवर तीन सूचना दाखल केल्या आहेत त्यांचे सर्व वतनदार लोकांनी योग्य मनन करण्याची मेहेरबानगी करावी.

चवथी सूचना वतनदारांच्या हक्का विषयी आहे. इंग्रजी अंमल सुरू झाल्यापासून कर्नेल नेबार्ड साहेबांच्या कारकिर्दीत जमेदारी संबंधाने सरकारी अंमलदारांची पुष्कळ खलवते झाली आहेत आणि सांगण्या परिणामी वतनदार लोकांचे लहान मोठे बरेच हक्क व उत्तऱ्याच्या बाबी अनिवात बंद झाल्या आहेत हे आह्मांस पक्के स्मरत आहे. तेव्हा अंमल फार करून लष्करी धर्तीचा असण्यामुळे व जमेदार मंडळीत प्रमुख होऊन सरकारच्या हणण्यास प्रतिबंधक करणारे बरेच लोक न मिळाल्यामुळे हा काल पडेतां हिरावून घेतलेल्या हक्का संबंधाने बोभाटा कोणी जेअरदार रीतीने केला नाही व निजाम सरकारशी हिंदुस्थान सरकारने केलेल्या तहनाम्याच्या अटी व शर्ती सरकारच्या हातून पाळविण्यासाठी कोणी जबरदस्त प्रयत्न केला नाही व ज्या कोणी थोडे जणांनी हातपाय हालविले त्यांस इतर जणांची योग्य कुमक न मिळाल्यामुळे उलटे त्यांचे मात्र जन्माचे नुकसान झाल्याची उदाहरणे आमच्या डोळ्या समोर आहेत. अडगांवचे प्रसिद्ध देशपांडे कैलासवासी आप्पासाहेब या उदार साधु पुरुषाची आठवण करून दिली हणजे आमच्या हणण्यास निराळा साक्षी पुरावा नको. जमेदार मंडळीच्या संबंधाची माहिती त्यांच्या घराण्यांत भरपूर सांपडेल व तुहू आप्पासाहेब यांनी कलकत्यापर्यंत मनला पोचवून काही गाऱ्हाणी सरकाराकडून दूर करवली आहेत. परंतु एकट्याचा प्रयत्न व आयुष्य ही कितपत टिकाव धरणार व तशांत कमिशनर, रेसिडेंट इत्यादीकांच्या दरबारांतल्या सहजावधि मानगडी पुढे जमेदारीच्या मकरणाची दाद कितपतशी लागण्याची आशा आह्मांस असते, ही गोष्ट अद्याप कोणीही हातपाय मुद्दां हालविले नाहीत या वरून दिसून येईल. सारांश, वतनदार सभेने अडगांवकर देशपांड्यांनी आरंभिलेले काम एकंदरीने हाती घ्यावे हणजे त्यांच्या कामास चांगली शिस्त लागून एक मोठा यशाचा भाग उचलण्याचे श्रेय येईल. अशा कार्याने रुद्दू देशपांडे मनकूर यांस मोठा अभिमान वाटून परम आनंद होईल आणि जमीनदार लोकांचे मोठे कल्याण होऊन एक सवळ निराळा उद्योग आरंभण्या सारखे होणार आहे.

आधी वर आपले निरनिराळे अभिप्राय प्रदर्शित केले आहेत त्या पैकी कित्येका संबंधाने पुष्कळ जणांस नवल वाटेल परंतु आमच्या हणण्या प्रमाणेच चांगल्या वयोवृद्ध मूल गृहस्थांचे मत आहे. आणि त्या शिवाय मद्रास कडील जमीनदार लोकांनी वरच्या प्रकारच्या गोष्टीत अनेक सुधारणा करण्याचे योजिले आहे व त्यांनी आपल्या कामास मद्रास सरकारची मदत मागितली असून त्या

प्रमाणे सरकारांतून त्यांच्या हणण्यास योग्य मान मिळेल असा अंदाज आहे. वऱ्हाडातील ही वतनदार सभेने सवडी प्रमाणे यथाशक्ति आपल्या कामास चांगले वळण लावून हळूहळू वर निर्दिष्ट केलेल्या सुधारणा प्रचारांत आणण्यास मनोभावें झटावे एवढी आमची सा सभेस विनंती आहे.

वऱ्हाडांत सहा जिल्हांचे सहा तुऱ्ग आहेत; त्यांत पूर्वे वऱ्हाडांत उमरावतीचा तुऱ्ग मुख्य असून पश्चिम वऱ्हाडांत आकोल्यास मुख्य तुऱ्ग आहे. साध्या तुऱ्गांत ९०० पर्यंत कैदी राहतात व ९०० पेक्षा अधिक कैदी मुख्य तुऱ्गांत राहतात. या शिवाय शिकंदराबादेचा तुऱ्ग सर्व प्रकारच्या व्यवस्थेसाठी वऱ्हाडांतच सामील केलेला आहे, या प्रांतांत दुष्काळाचे स्वरूप उग्र होते आणि त्याचा परिणाम १८९७ सालच्या प्रत्येक वार्षिक रिपोर्टातील हिकतीमध्ये दिसून येतो. १८९७ सालच्या तुऱ्ग खात्याच्या रिपोर्टांत दुष्काळाच्या परिणामाचे कथानकच मुख्य आहे. तुऱ्गांत कैदी पुष्कळ आले, व एकंदर खर्च अतीशय वाढला या दोन गोष्टी चटकन रिपोर्ट वाचतांना लक्षांत येतात. १८९६ साली ४०६० नवीन कैदी आले होते त्या ठिकाणी १८९७त ७९१३ कैदी नवीन आले हणजे सरासरीने दुपटी जवळ जवळ प्रमाण नवीन कैद्यांचे आले. वर्षाच्या प्रारंभा १९३९ कैदी शिळक होते. त्यात ७९१३ नवी भर पडली पण ७६२२ कैदी वानाविध कारणांमुळे कैदेतून मुक्त झाले तेव्हा साल अखेरीस १८२६ कैदी एकंदर शिळक होते.

१८३७ साली सर्व तुऱ्गांत कैद्यांची गर्दी फार झाली होती. त्यांस नीट व्यवस्थेने ठेवण्याला तुऱ्गांत पुरेशी जागा नव्हती व नीट धवस्थीही होण्यासारखी नव्हती परंतु तुऱ्गावरील सुपरिन्टेण्डंटांनी आरंभिले काम उत्तम प्रकारे वजावले व उभे वर्ष कसे तरी नीटपणे घालविले. १८९६ साली हिवाळ्यांत दुष्काळाचा तडाखा सुरू झाला तेव्हा पासून धान्याच्या चोरीचे खडेले पुष्कळ वाढले, लोकांची दैना फार जबर झाली आणि त्यांस कोठेही थारा मिळनासा झाला तेव्हा तुऱ्गांत आश्रय मिळावा हणून गोरगरीब लोक चोऱ्या बेधडक करू लागले. त्यावेळी कारागृहवास मिळण्याला देखील मोठा प्रयास पडत असे. सामान्य चोरीच्या अपराध्याला फटक्याची शिक्षा देऊन सोडीत असल्यामुळे तुऱ्गवासाच्या सुखासाठी दरवडा घालावा लागत असे. दुष्काळांमुळे तुऱ्गांची भिती नष्ट झाली होती आणि तुऱ्गांत भाकरीसाठी जावे लागले तरी कोणाची कोणास लजना वाटत नसे. ही शोचनीय स्थिती गुदस्तां लोकांस मोलमजुरी मिळून हंगामाचा वक्त सुरू हेई पर्यंत चालूच होती. इन्स्पेक्टर-जनरल कैद्यांच्या गर्दी संबंधाने लिहितात की दायमंड जुविकीच्या निमित्ताने ३२३ कैद्यांस सोडून देण्यात आले त्यामुळे पुष्कळ जागा भोकळी झाली, बायकांस कैदेत ठेवण्याच्या स्वतंत्र व्यवस्था मोडून त्यांस आकोल्याच्या किंवा

उमरावतीच्या तुऱ्गांत नेले, दिवाणी तुऱ्गांत फौजदारी कैद्यांस कोंडण्यांत आले आणि निरनिराळे नवीन वाडे केले व केव्हां केव्हां तंबूही दऊन कैद्यांची सोय करावी लागेली. या नामी व्यवस्थे बदल सर्व सुपरिन्टेण्डंटांचे इन्स्पेक्टर जनरल यांनी आभार मानले आहेत.

खरोखर गुऱ्हाकडे प्रवृत्ती नसून दुष्काळा मुळे जे कैद्यांच्यांत पडले असेच लोक पुष्कळ होते. १८९६ साली इलिचपूर, वाशिम व नुलठाणा येथे लोकसंख्येच्या मानाने कैद्यांचे प्रमाण अगदी लहान होते तेच प्रमाण १८९७ साली फार वाढले असून त्याची कल्पना खालील आंकड्या वरून चांगली येईल.

जिल्हा	दहा हजार लोकसंख्ये सांगे कैद्यांची संख्या
इलिचपूर	२९
नुलठाणा	२२
वाशिम	२१
इतर जिल्हा	१९

१८९७ साली ३०७८ कैदी तुऱ्गांत गेले त्यापैकी २०९९ लोक शेतकामावर उदरनिर्वाह करणारे असे होते. शेतकरी लोकांची संख्या वऱ्हाडांत शेंकडा ७८ प्रमाणाने आहे आणि त्यांच्या पैकी एवढी मोठी संख्या तुऱ्गांत होती ही गोष्ट अत्यंत शोचनीय आहे.

१८९७ साली कैद्यांची गर्दी असूनही तुऱ्गांची व्यवस्था चांगली होती. त्यामुळे कैदी कोणी पळून गेले नाहीत किंवा तुऱ्गांतील शिस्त न पाळल्यामुळे शिक्षाही फारशा झाल्या नाहीत. इन्स्पेक्टर जनरल हणतात की वाशिम, इलिचपूर, व यवतमाळ येथील तुऱ्गांत व्यवस्था कच्ची असावी आणि हणूनच कैद्यांस योग्य शिक्षा झाल्या नसाव्या असा खरा प्रकार दिसत आहे.

कैद्यांस ओळखून काढण्यासाठी त्यांच्या डोक्याचे, हाताचे वगैरे पाप घेत असत. ही पद्धत बार्डलिन साहेबांनी प्रथम काढली होती परंतु ती वऱ्हाडांत बंद करण्यांत आली आहे. अंगुष्ठमुद्रा कागदावर उमटविण्याची नवी पद्धती अलिकडे प्रचारांत आली आहे. तिचाच उपयोग वऱ्हाडांतील तुऱ्गांत चालू केला आहे.

तुऱ्गखान्या निमित्त एकंदर खर्च रुपये १,२७,२९८-९ आणे असून त्यापैकी तुऱ्गांतील नाना कारखान्यांच्या कामांचे उपज वजा जातां सरकारला या खात्यानिमित्त एकंदर नक्की खर्च रुपये १०१७४२-१ आणा आला. मुख्य खर्च पोटगीचा असून तो महर्गतेमुळे अतिशय वाढला. आणि तसेच कैदी पुष्कळ झाल्यामुळे तुऱ्गांतील कांबळ्यांचा पुरवठा कमी पडला हणून बाजारांत नवीन कांबळी बरीच विकत घ्यावी लागली.

उमरावतीस एकच मुख्य तुऱ्ग करण्याचा विचार होता पण त्यासाठी पांच लक्ष रुपये खर्च येईल आणि फंडाची सोय नाही हणून आकोल्याचा मुख्य तुऱ्ग न मोडतां उमरावतीस व आकोल्यास नवीन आवश्यक सुधारणा करण्याचा बेत आतां पक्का ठरला आहे. उमरावतीच्या तुऱ्गांतील छापखान्यांचे काम या साली चांगले फायदेशीर झाले.

अलिशान रेसिडेंट साहेबांच्या मनांतून हेदराबाद येथील छापखाना उमरावतीस आणावयाचा आहे. तसेच ४७ कैदी काळ्यापाण्याचे शिक्षेचे आहेत. पण प्लेगाच्या आजारांमुळे मद्रास सरकारने त्यांस अंदामान बेतांत नेण्याचे नाकारले होते पण त्यांस लवकरच काळ्यापाण्यावर पाठविण्यांत येईल. अलिशान रेसिडेंटंनी मि. डाक्टर लिटल, रो, शार्मन, व मारिसन आणि इन्स्पेक्टर जनरल यांचे त्यांच्या उत्तम व्यवस्थेबद्दल आभार मानले आहेत.

'युरेशियन' हा शब्द युरेशियन मंडळीस देखील मोठा कर्णकट वाटतो. हा शब्द इतका उपमर्दाचा त्यांस वाटतो की तो शब्द व्यवहारांतून काढून टाकण्याची युरेशियन मंडळीने खटपट चालविली आहे. ही मंडळी उत्तरोत्तर खालावत चालली आहे. यांस साहेब लोकांची ऐट असते आणि त्या ऐटीच्या खाली त्यांचा चक्काचूर होत आहे. विद्येने ही मंडळी मागसेली आहे, व सांप्रतच्या जीवनकलहांत त्यांचा निभाव बरोबर लागत नाही. त्यांस मदत करण्यासाठी मुंबई, मद्रास, कलकत्ता, अलाहाबाद येथे निरानराख्यासमा आहेत. त्या सभास युरोपियन लोकांचीही मोठी मदत आहे. परंतु 'युरेशियन' ही उपसंज्ञा त्या प्रत्येक सभेच्या मार्गे आहे. या उपसंज्ञेची इतका तिटकारा आला आहे की, त्या सभांची नावे बदलण्याचा प्रयत्न जरीने चालू आहे. गेल्या मेच्या ३० वे तारखेला अलाहाबादस एक सभा नामदार न्यायमूर्ती नाक्स यांच्या अध्यक्षतेखाली भरली होती. त्यावेळी युरेशियन हे नांव काढून टाकण्या संबंधाने सूचना आली होती. सध्या ही सूचना तहकूच राहिली आहे. 'युरेशियन' हणजे युरोप व इंडिया या दोन ठिकाणांच्या आईवापापासून झालेली प्रजा होय. असा जरी व्यवहारिक अर्थ आहे तथापि उपरोधिक लक्षणांनी हा शब्द नीच कुल, जातीची भ्रष्टता, इत्यादि वाईट वाईट अर्थाचा द्योतक झाला आहे. हणून सुस्थितीतल्या युरेशियन लोकांस आपला युरेशियनपणा लपवावा असे वाटते. हा लपवालपवीचा प्रकार युरेशियन शब्द वर करण्याच्या मजले पर्यंत पोचला आहे. युरेशियन शब्दावर रागावून काही उपयोग नाही. शब्दाचा अर्थ हीनत्वाला पावला याचे कारण युरेशियन मंडळीचे वर्तनच होय. मि. दादाभाई नवरोजी यांस 'काळा' माणूस ही पदवी अपमानकारक वाटली नाही. लार्ड सालिसबरी साहेबांस 'काळा' माणूस फार हलका वाटला पण जगांतील राष्ट्रांनी 'काळा' मनुष्य इतका निघ ठराविला नाही तो पर्यंत आह्मांस 'काळा' या शब्दाची खोड भोडण्याची युरेशियन मंडळी प्रमाणे पाळी येणार नाही अशी आह्मांस बळकट आशा आहे.

सन्मानार्थ लोकसेवा करण्याची होस फार थोड्या लोकांस असते पण ती लोकसेवा सरकारी अधिकारानी मंडित होण्याची असेल तर मात्र पुष्कळांच्या उड्या तशी लोकसेवा करण्याकडे असतात. अधिकारतपन्न लोकसेवेला स्वताची लायकी किंवा गैरला-

यकी आहे हें पाहण्याकडे देखील मनुष्य वळत नाही. असा विलक्षण उतावीळपणा वर्तनांत वारंवार दिसून येतो. आक्षी वर निर्दिष्ट केलेल्या लोकसेवेचा प्रकार हणजे स्पेशल माजिस्ट्रेटी किंवा आनररी दिवाणी न्यायाधीशपणा होय. अशा सन्मानाच्या लोकसेवेचे आणखी कांहीं प्रकार मुनसिपालिटी व जिऱ्हा बोर्ड यांतील अधिकारी मंडळींमध्ये दिसून येतात. सन्मानार्थी जी लोकसेवा करावयाची असते ती पगारी मामलतीवेक्षां अधिक दक्षतेने वजावली तरच ती लोकादरास विशेष पात्र होते.

दिवाणीचा न्यायाधीशपणा सुखवस्तु गृहस्थाकडे सन्मानार्थे देण्याची वऱ्हाडांत वऱ्हाडांत नाही. फक्त स्पेशल माजिस्ट्रेटीचा अधिकार कांहीं कांहीं ठिकाणी दिलेला असतो. परंतु हा अधिकार एक वेळ दिला हणजे तो जन्मभर चालतो असा आजपर्यंत समज होता. परंतु कारंजास स्पेशल माजिस्ट्रेटचे अधिकार दोन गृहस्थांचे नुकतेच काढून घेतल्यामुळे तो समज दूर झाला. जशा मुनसिपालिटीच्यांतून व बोर्डीतून तीन तीन वर्षांनी नेमणूक होतात त्या प्रमाणे माजिस्ट्रेटचे अधिकार तीन किंवा पांच वर्षां पुरते द्यावेत आणि अशा व्यवस्थेने गांवागांवाच्या थोर, कुलीन, व घरांदाज मंडळींचा सरकार मार्फत सन्मान होत जाईल, त्यांस लोकसेवेची अभिरुची लागेल आणि सरकारी कामाचा बोजा देखील कमी होईल. अशा प्रकारची सुधारणा मद्रास सरकारने केली आहे आणि ती इतर प्रांतांतून अमलांत आणण्या सारखी आहे. वऱ्हाडांत दिवाणी कोर्टाचे अधिकारही देण्याचा परिपाठ पडेल तर फार नामी होईल. रावसाहेब, राववहाडूर इत्यादि पदव्यांचा जसा खजिना आहे तसे हा दिवाणी व फौजदारी कोडताचा अधिकार देण्याचे भांडार आहे. लोकसेवा करून घेऊन सुखवस्तु शिष्ट लोकांचा सन्मान करण्याचा दुसरा उपाय फार चांगला आहे; आणि तो पंचवार्षिकी किंवा तसाच नियमित वर्षाचा ठरविल्यास सरकारी अत्यंत सोयीवार पडेल. मद्रास सरकाराप्रमाणे आमचे स्थानिक सरकार या प्रकरणांत कांहीं उपयुक्त खटपट करील अशी आक्षी उमेद बाळगतो.

The Berar Samachar

MONDAY, JUNE

13 1898.

Cheap loans by way of Takkavai advances will now be most useful to the agriculturists of limited means. They are not wanted to improve land, to sink wells or to bring waste land under cultivation. They are required because a large number of people in the ordinary run of life have not money enough to follow their annual profession of agriculture. Many people live much below the general standard of comfort and competency and are not above want inspite of their frugal ways and hard economy. This is the time when the work in the field is in its full swing. Cattle, seed, and agricultural implements are the order of the day; and funds are urgently required to satisfy these demands. There is no way to shuffle off these demands; a peasant must have them

all if he wishes to earn his year's bread. In these sowing times, agriculturists have to borrow to a great extent small loans at a heavy interest. They have before their eyes a golden prospect of the next harvest and in order to reap that prospective harvest, they think that money in hand is worth four times its value. They run any risk of interest and borrow money from their usual money-lenders. In this extreme anxiety the general masses ill consult their own interests and run in large debts over head and ears. They are already indebted and their debts rise by leaps and bounds in the days of hard pressure. Such loans carry away the practical earnings of the next harvest. An agricultural bank is most needed to afford a helping hand to the sinking agriculturists. There is no bank available and with little prospects we can hope for its establishment in the near future. Under these circumstances it is incumbent upon the State to help the ryots with small loans at a moderate rate of interest. A help in time will save people from the clutches of the Sowkars. It will go a long way to secure to them the fruit of their labour, and to strengthen their hands to provide for the emergencies of the next year in a great or small measure. The rules of the Takkavai advances should be re-modelled. The objects of these loans should be enlarged and made comprehensive so as to bring the present demands of cattle, seed and implements in the category of those objects. This is the only way in which the Government can afford help to the ryots. The rigour of the law should be lessened, and the procedure should be made rather easy, quick and prompt in the despatch of work. This course is of course within the reach of the Government who are the real and sole land-lord. The treasury of the state is enriched to a vast extent by the revised assessments; and when the ryots are crushed to pay them it is but proper to utilize the very funds towards improving the general lot of the people. We hope that our request will not fall flat upon deaf ears; and it is but opportune that the greatest land-lord should see that his tenants for the next thirty years are well off to maintain a satisfactory competency of living. To the Government the ryots is like a milch-cow and it is prudent statesmanship to preserve the cow in full vigour and health. If this appeal finds favour with the local government even in a slight measure we shall be highly obliged to them for the benevolent turn their policy will receive in these times of re-action and co-ercion.

Lord Salisbury was very plain and eloquent when he graphically described the other day the 'coming struggles for territory.' This description will apply to the whole course of history because it generalizes the main springs of action which have been moving the world from its very beginning. We invite our readers to digest well this portion with a view to find out the state of their contry in the light of the living and dying nations of the world as portrayed in the following passage we quote below:-

"If we could look simply upon the world as it presents itself to us; if we could merely count our possessions and our growing enormous trade, we might, indeed look forward to the future without disquietude. We know that we shall maintain against all-comers that which we possess, and, we know, in spite of the jargon about isolation, that we are amply com-

petent to do so (much cheating.) But that will not secure the peace of the world. You may roughly divide the nations of the world as the living and the dying. On one side you have great countries of enormous power growing in power every year, growing in wealth, growing in dominion, growing in the perfection of their organisation. Railways have given to them the power to concentrate upon any one point the whole military force of their population, and to assemble armies of a magnitude and power never dreamt of in the generations that have gone by. By the side of these splendid organisations, of which nothing seems to diminish the force and which present rival claims which the future may only be able by a bloody arbitrament to adjust—by the side of these there are a number of communities which I can only describe as dying. Decade after decade they are weaker, poorer, and less provided with leading men or institutions in whom they can trust, apparently drawing nearer and nearer to their fate, and yet clinging with strange tenacity to the life which they have got. In them misgovernment is not only not cured, but is constantly on the increase. How long this state of things is likely to go on of course, I do not attempt to prophecy. All I can indicate is that the process is proceeding, that the weak States are becoming weaker, and the strong States are becoming stronger. It needs me to enter into no detail and to attempt no speciality of prophecy to point out to you what the inevitable result of that combined process must be. For one reason or for another—from the necessities of politics, or under the pretence of philanthropy—for one reason or another, the living nations will gradually encroach on the territory of the dying, and the seeds and causes of conflict amongst civilised nations will speedily appear. Of course, it is not to be supposed that any one nation of the living nations will be allowed to have the profitable monopoly of curing or cutting up these unfortunate patients. (laughter)—and the controversy as to who shall have the privilege of doing so, and in what manner he shall do it—these things may introduce causes of vital differences between the great nations whose armies stand opposite threatening each other. Undoubtedly we shall not allow England to be at a disadvantage in any re-arrangement that may take place (cheers). On the other hand we shall not be jealous if desolation and sterility is removed by the aggrandisement of a rival in regions to which our arms cannot extend. But, be that as it may, it is only another ground for me to implore you not to imagine that the time has gone by when the spirit of the lesson preached by the Primrose League is less necessary to the health and security of this country. Your task is ever living and it never was more important, as is indicated by the threatening circumstances of the world outside to which I have alluded. It will then be for the advantage of England and for the advantage of the world that England should be animated by a spirit of courage, of resolution and of justice, and if she is so she will owe it much to following the counsels and giving strength to the organisation which has been presented to her by the Primrose League (loud cheers during which the noble Marquis resumed his seat)."

वऱ्हाड

हवामान— सर्व प्रांतपर मृग नक्षत्राचा पाऊस थोडा बहुत पडला. चांगला जारा चा पाऊस येण्याची चिन्हें रोज असतात मनक्षी उकडते, हवेत थोडाथोडा थंडावा येत चालला आहे. रोगराई हणण्या सारखी कोणतीच नाही. सार्वजनिक आरोग्य समाधानकारक आहे.

मुनशी अजिजुद्दीन असि० कमिशनर हे आपल्या बदलीच्या जागी इलिचपुरास जाण्या साठी गेल्या गुनवारी येथून रवाना झाले.

लेफ्टनेंट टी. सी. झेडन असि० कमिशनर यांस सहा महिन्यांची स्पेशल रजा दिली आहे.

मि० मिरझा इमामबेग चीफ कानस्टेबल अकोला यांजवर खोऱ्यां साक्षीचा आरोप येऊन पहिल्या कोर्टात शिक्षा झाली होती परंतु आह्मांस कळविण्यास आनंद वाटतो की सेशन कोर्टाने त्यांस निर्दोष ठरवून सोडून दिले.

मि. मिरझा सफदर अलीबेग ए० असि० कमिशनर यांची रजा संपल्या नंतर त्याची नेमणूक इलिचपुरास करण्यांत आली आहे.

रा. रा. नारायणसिंग माधोवा व प्रयागजी लोलाधर यांस कारंजाच्या हद्दीत स्पेशल माजिस्ट्रेटीचे अधिकार देण्यांत आले होते ते काढून घेतले.

मि० ए० इलियट सेशन जज हे विला येतेस सहा महिन्यांच्या फर्लेवर गेल्यामुळे २२ एप्रिल पासून खालील बदला देण्यांत आल्या आहेत:—

मि० लुकस	वदती
रस्तुमजी	स्पेशल जज
	डिपुटी कमिशनर
	वर्ग २
सिम्मसन	२ रा.
हार्सवरो	३ रा.
वा. का. जोशी	स्पेशल असि. कमि.
प्लौडन	असि. कमि. वर्ग ६
मे० प्रीडो	साहेब डेपुटी कमिशनर हे
	गेल्या शुक्रवारी अकोट मार्गे नरनाल्यास गेले
	असून उद्यां परत येतील. आणि अकोल्यास
	त्यांच्या आफिसाचा चार्ज रा० रा० सी. शामराव
	अध्याची यांजकडे आहे.

गेल्या शनिवारी येथील मुनसिपालिटीच्या कामदारांच्या मुख्य नेमणूक चालू वर्षा करितां झाल्या त्या येणे प्रमाणे:—

रा० रा० प्रीडो साहेब	हुदा.
दामोदर गणेश पटवर्धन	चेअरमन
एदलजी संजाना	व्हाईस चेअरमन
केशव गोविंद दामले	सेक्रेटरी
नारायण काशीनाथ दाते	

येथील काटन मार्केट कमिटीत मुनसिपालिटी, तर्फे खालील समासद निवडण्यांत आले:—

रा० रा० लक्ष्मण गोपाळ देशपांडे
दामोदर गणेश पटवर्धन.

वर्तमानसार

नोटिशी बद्दल
१० ओळीचे आंत ६० १
दर ओळीस..... ४१ ०६
दुसरे खेपेस ०१

बेराडसमाचार

Advertisements
Below 10 lines 2 R
Per line over 10 4 ६६
Repetition Per line... 8

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 20 JUNE 1898

NO 24

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख २० माहे जून सन १८९८ इ०

अंक २४

नोटीस.

रा० रा० इंद्रमान जानजी कारभारी पाटील व सोनी मर्द माधव चव्हाण मौजे पिपरी नजीक वानखेड तालुके जळगांव निरहदा आकोले, यां उभयतां नोटीस देणार इश्वरदास गुरु प्रेमदास ब्रह्मचारी राहणार पिपरी नोटीसीने असे कळवितो की गेल्या दुष्काळांत दिवस सर्व प्रकाराने भयंकर होते, यास्तव भी भिकक्षुकी करून मजपाशीं मी रोख रुपये २०० व सोने तोळे २ दोन असे जमविले होते. ते दिवस तसेच भयंकर होते यामुळे मी तुझ्यापाशीं सदहू सोने व रुपये व आणखी भाजी चीज कापड व भांडी वगैरे तुझ्यापाशीं ठेविले. सदहू निजस, सोने व रुपये वगैरे ज्यावेळीस ठेविले ते चार भले लोकांच्या देखत ठेविले आहेत. सदहू सोने व रुपये मी मागत असतां रुपये व सोने यास तुझी नाकबूड आहा व बाकीची चीजवस्त वेऊन जा असे सांगतां. सोने व रुपये मनला ठाऊक नाहीत असे झणतां तर तुझ्यास या नोटीसीने असे कळविले जाते की नोटीस पावल्यापामून दोन दिवसाचे आंत सदहू रुपये व सोने व चीजवस्त भाजी मला देऊन पावती घ्यावी. असे न केल्यास तुझ्यावर फिर्याद करून अखेर निकाल होईपर्यंत या नोटीसीच्या व फिर्यादीच्या खर्चासह सर्व नुकसानी भरून घेतली जाईल झणून दिली नोटीस सही तारीख १६ माहे जून सन १८९८ इसवी.

सही

इश्वरदास ब्रह्मदास गुरु प्रेमदास ब्रह्मचारी दस्तुर सुद.

“ दार्जिलिंगचा प्रवास ”

प्रवास ! आणि यांतून दार्जिलिंगसारख्या दूरच्या ठिकाणचा प्रवास झणजे आमच्या हातून झाला असतां असे स्वप्नी आले नव्हते. कारण आमचे लोकांना प्रवास करून अन्य देश पहाण्याची फारच हौस ? पण ते कसे ही असो. आम्हाला दूरचा प्रवास करण्याचा पूर्व पुण्याईने योग आला खरा ! वन्हाडांतील उन्हाळा !! सर्वांना त्याचा पूर्ण अनुभव दरवर्षी येतोच. आणि आमच्या सारख्या मूळ थंड हवेत राहणाऱ्या लोकांना तो अतिच असह्य व वेदनाजनक होतो! झणून ज्यांना ऐपत व इच्छा असते असे लोक उन्हाळ्यात थंड प्रदेशांत जाऊन महिना दोन महिने रहातात. त्याप्रमाणे यंदा आमचे कांहीं मित्र ह्या खाण्यासाठी दार्जिलिंगास अगोदरच गेले होते. आम्हासही येण्याबद्दल आंणी अक्षत दिली होती. परंतु वरी कांहीं मंगलकार्य असल्यामुळे त्यांचे बरोबर आम्हास जातां आले नाही. मंगल-

कार्ण आटोपण्यावर आम्ही जाण्याची तयारी केली. आम्ही एकंदर चिन्मर्ग होतो. तारीख ८ माहे म रोजी सकाळी ४ वाजतां नागपुराहून बंगाल नागपूर रेलवेने आम्ही दार्जिलिंगास जावयास निवाले. नागपूरचे स्टेशनावर ओळख असल्यामुळे आम्हास थेटची टिकिटें मिळण्याची सोय झाली. लांबचा प्रवास करावयाचा ! झणून आम्ही इंटरमिजिएट क्लासाचे (याला “मधोला” झणजे “मधला” क्लास असे झणतात) टिकिट काढले होते. या क्लासाचे डब्यांत हलक्या प्रतीचे लोक वसत नाहीत त्यामुळे प्रवास फार सुखकारक होतो. गर्दी मुळीच नसते. या क्लासांत शौचकूपाचीही सोय असते.

पैशाने श्रीमंत पण सोयीच्या कामांत भिकारी असा जी. आय. पी. आर. चे गाडीत अशी व्यवस्था नसते. नागपूर पासून दार्जिलिंग पर्यंतचे भांडे दरमाणशी रुपये २२-३ आणे इतके पडते. नागपूर पासून दार्जिलिंग हे सरासरीने ११०० (नक्की १०८९ १/२) मैल आहे. इकडिल रेल्वे मध्ये उन्हाळ्या निमित्त आगगाडीत बर्फ, सोडा वाटर, लेमोनेटची सोय केलेली असते. नागपूर सोडल्या पासून “भंडारा रोड” स्टेशन पर्यंत आम्हांस कांहीं विशेष दिसले नाही. कारण थोडीशी रात्रच होती. भंडारा रोड स्टेशन पर्यंत गेल्या नंतर मग सृष्टीसौंदर्याचा देखावा आम्हास पूर्णपणे दिसू लागला. पूर्वक्षितिजाकडे सहस्ररश्मी हा नुकताच उदय पावला होता. प्रातःकाळचा थंड वाराही आम्हांस भेटून पनाला आनंद देत होता. आम्ही गाडीच्या खिडक्यांतून दोहीकडे दूरवर नजर फेकीत होतो तो एक सारखा भाताची लक्षावधि खाचरे (शेते) दर्शन देऊ लागली. १०।१२ दिवसांपूर्वी या भागांत बराचसा पाऊस पडला होता झणून कळले. कारण मधून मधून भात खाचरांत कापलेल्या बुंधातून हिरवीगार भाताची पुन्हा फुटलेली रोपटी दिसत होती. व काचित् शाळूबाही रोपे गुडच्या इतकी उगविलेली नजरेस येत होती या नूतन रोपांना आपल्या मखर किरणांचा ताप होऊं नये झणूनच की काय सूर्य हा मध्ये मेवरूपी पट धरीत होता असे भासे. आणि ही अनुरक्तता दगांवरील रक्त रंगाने स्पष्ट दिसत होती. ही भात खाचरे कोंकणांतील भात खाचरा पेशां जरा निराळी दिसली. ही भात खाचरे फार उथळ आहेत. भात खाचरांना पाणी फार लागते. झणून कोंकणांत ओढे वगैरे आडवून त्यांचे पाणी खाचरांत घ्यावे लागते. त्यासाठी ओढ्याचे दिशेने खाचरांत मोठाली दगडाची रच करून बांध घालावा लागतो. तेव्हां पाणी शेतांत ठरते. कोंकणांतील किंवा वाई प्रदेशांतील अशा भात खाचरांना ताला झणतात. या प्रदेशाला झाडी झणतात. इकडे भा-

त खाचरांना पाणी मिळावे झणून मधोमध एक मोठा तलाव चिकण मातीचा बांध घालून तयार केलेला असतो. हा तलाव इतर शेतांच्या (भात खाचरांच्या) मानाने बराच उंचीवर असतो. त्यात एकदां पूर्ण पाणी सांचले झणजे त्यांतलेच पाणी सर्व शेतांमधून या शेतांतून त्या शेतांत असे पाटासारखे काढून आणतात. असे हजारो तलाव आमचे दृष्टीस पडले व बहुतेक पाण्याने भरलेले. तेव्हां उमरावती व अकोला ह्या ठिकाणी लोकांचे पाण्याचे हाल लक्षांत आल्यावाचून रहात नाहीत. असले पांच दहा तलाव जर येथल्या लोकांनी वटाईने दिले तर फार उत्तम होईल असे सुद्धा आम्हांस वाटू लागले. या प्रदेशांतील लोकांना साधारणतः झाडपे झणून झणतात. यांच्यांत अनेक पोटजाती आहेत. भंडारा रोड स्टेशना पासून सरासरी २९।३० कोस गेल्यावर एका अफाट जंगला-ने आम्हास दर्शन देण्याचा संकल्प केला. आगगाडीचे रस्त्याने दोन्ही बाजूला किती कोस पर्यंत हे जंगल पसरले आहे त्याचा पत्ता लागेना. नाना तऱ्हेचे वृक्ष कधी नजरेत न येणारे असे दृग्गोचर होऊं लागले. त्यांच्या मध्येही जुनाट व खानदानीच्या वंशांची लक्षावधी वेढे दृष्टीस पडू लागली बहुतेक वृक्ष अगदी सरळ वर गेलेले हेत. वन्हाडांत उन्हाळ्यामुळे झाडांनाही उन्हाळा वाधतो. पण येथे या वृक्षांना उन्हाळा मुळीच नाही. सर्व नूतन फुललेल्या केमळ हिरव्या पानांनी अगदी आच्छादून गेले होते. जणू काय वनदेवतांनी सूर्यातपापासून ताप हेऊं नये झणून हिरव्या कपड्याच्या झालरी आपल्या आराम मंदिरांच्या स्तंभांना उंच भांगी लटकाविल्या आहेत असा भास होई. मधून ओढे व नद्या दृष्टीस पडत. नद्यांची पत्रे सर्व वालुकामय दिसत. वालुका प्रदेशाचा रंग ताम्र धूसर होता. त्यामुळे लांबून नद्या महापूराने भरून चालल्या आहेत असे वाटे. पण जवळ जवळ येऊं लागल्या बरोबर संशयोत्पन्न अप्रतिम सुवाचा एकदम नाश होत असे. त्यामुळे मनाला थोडेसे वाईट वाटल्या वाचून रहात नसे. सकाळची वेळ असल्या कारणाने सहस्ररश्मीची वाळ किरणे त्या वृक्षांच्या पानांवर पडल्याकारणाने ती पांसे स्फटिका प्रमाणे चकाकत. तेव्हां मनात नाना कल्पनांनी प्रवेश करावा. गाडीत वसलेल्या उताळूंनी प्रातःकाळ होऊन भात बराच वर आला असूनही अद्याप मुखमार्जन केले नाही हे दर्शविण्या करितांच की काय हे वृक्ष आम्ही आपले दांत वालुकारजांनी घांसून स्वच्छ केले आहेत पहा व तुझाला कांहीं लाज वाटू द्या असे सांगत आहेत असे वाटे. आणि झणूनच त्यांच्या त्या बोलण्याला लाजून बहुतेक उताळू साधेल त्या स्टेशनावर पाणी घेऊन गाडीच्या खि-

डक्यांतून मुले काढून गडदडीने मुखमार्जन करतांना दृष्टीस पडत. या जंगलांतून मधून मधून भातखाचरेही दृष्टीस पडत. पण मनुष्य अगर जनावर एकही दृष्टीस पडेना. त्यामुळे ही शेते वनदेवतांचीच असावीत असे वाटे. अशी या अरण्याची शोभा पहात पहात आणि तज्जन्य अर्पू, आरहादतरंगांत आम्ही विहार करित होतो तो इतक्यांत तो सर्व वनश्री अदृश्य झाली. तिचे ते सर्व वन्यवैभव बुद्बुदवत भासले. आणि पाहू लागला तो एक वाळचा भाळ दृष्टीस पडू लागला. तेव्हां मन जरा खडू झाले. तेव्हां वनदेवतांच्या मंदिरांत त्यांना न विचारतां आपल्या चक्षूंनी प्रवेश केला झणून त्यांना ही शिक्षाच केली आहे की काय असे वाटू लागले. आंगळ कविराज “शेकस पिअर” याच्या “मर्चट आफ वेनिस” नामक नाटकांत “पिन्स आफ मोरोक्कोला” जसा त्या सोन्याच्या पेटीने उपदेश केला “की वाचा वाद्य स्वरूपाला मुलू नकोस वर” तोच उपदेश आम्हाला या माळीन केला की काय असे वाटे. कारण मी बाह्यांगानी जरी मी तुझाला अरमणीय दिसतो तरी माझ्या पोटांत रत्नाच्या खाणी आहेत त्या कोठे तुझाला ठाऊक आहेत असे झणतांना तो दिसे. या माळावर मधून मधून पळसाचे वृक्ष दिसत त्यावरून तर ते उबड होत असे. यामप्रमाणे ब्रह्मज्ञानाच्या गोष्टी मऱ्हाजीपंत आम्हांस सांगत असतांना ते एकाएकी दिसतनास झाले. त्यांच्या ऐवजी पुन्हा पिन्स स्वरूपाचे वन दिसू लागले. तेव्हां पुन्हा उल्हास वृत्तीने उचल घेतला. या वनांत ठिकठिकाणी टेकड्या दिसत होत्या. आणि त्या टेकड्या भोठाल्या बरा एवढाह्या खडकांच्या वनलेल्या होत्या. त्या खडकांचे पुंजकेच्या पुंजकेच होते. त्यांचे ते कृष्ण स्वरूप फारच भयपद वाटे. वनदेवतांचा नाश करण्यासाठी हे काळ पुरुषच आहेत की काय असे वाटे, कां रामांनी लंकेस जाण्यासाठी रामेश्वरास सेतु बांधला त्याच्या करितां त्याच्या वानर सेनेने दगड नेले होते ते येथूनच नेले आणि कांहीं दगडांच्या गोळा केलेल्या राशी तशाच राहिल्या आहेत त्याच ह्या हे कांहीं समजेना. अशा संशयांत आम्ही बराच वेळ घालविला तो गाडीने शिटी दिली. आणि लागलीच ‘डोंगरगड’ या नांवाचे स्टेशन आले. तेव्हां या दगडांच्या प्रचंड राशीचे कारण समजले की ह्या राशींनी डोंगर लोकांनी (पर्वतांनी) गड (किड्या) बांधला आहे. अचेतन व बुद्धिरहित पर्वतांना ही अडक कशी व कशा करितां आली हे ही समजेनासे झाले.

(पुढे चालू)



मिती आषाढ शुद्ध १ शके १८२०

मिथ्या सूट.

इंग्रजीतील सर्व प्रकार मोठ्या नवलाचे असतात. लांकूडतोडे पाचर मारतांना हळू हळू ठोकतात हणजे कुऱ्हाडीचा घांव वाया जात नाही आणि पाचर जोरांने आंत आंत जाऊन वसते व अखेरस एका प्रचंड खोऱ्याचे शतशः तुकडे तुकडे होतात. हे पाचरेचें तत्व आमच्या सरकारास चांगले पक्केपणी कळले आहे आणि आमचें सरकार नवीन कर वसवितांना किंवा जुने कर वाढवितांना हे तत्व मोठ्या कसोशीने अंमलांत आणतात. जमिनीचा सारा ठरवितांना किंवा पूर्वीची दर ठरवीत वाढवितांना सरकारचें धोरण असे असते की रयतेला नवीन वाढवा जबर वाटू नये, चढविलेला सारा निपुटपणे देण्याची त्यांस हळू हळू संवय लागावी आणि पांच सात वर्षांच्या अवधीत पूर्वीच्या साराच्या दिढाने किंवा पावणेदान पटीने सारा कायमचा तीस वर्षांच्या मुदतीचा अंमलांत आणावा. या रितीने प्रथम प्रथम सारा नवीन दर ठरवीत प्रमाणे वसूल करीत नाहीत आणि पहिली चार पांच वर्षे कांहीं रकमेची सूट देतात. या रकमेला सूट हणण्याची चाल आहे परंतु ही वास्तविक सूट नसून वर्षांनी सरकारी मूतदयाच आहे. सरकारचा कार्यभाग ही चांगला साधतो आणि विनवोभाट नवीन दरठरवीत सुयंत्रणेने अंमलांत येते. ही कृत्रिम सूट देण्याचे नियम आह्मी १८९९ साली प्रसिद्ध केले होते. त्या वेळी खामगांव, जळगांव व मलकापूर या तालुक्यांस नवीन तरावंदी लागू करावयाची होती, या नियमांचा सारांश असा कीः—

जेथे सारा मूळ सान्याच्या सवाई इतका किंवा त्याहून कमी आकारला असेल तेथे सूट मिळणार नाही. जेथे सारा सवाई पेशां अधिक पटीने वाढला असेल तेथे पहिल्या दोन वर्षी फक्त शेकडा २५ या प्रमाणाने मूळच्या रकमेहून जादा सारा वसूल करावयाचा. नंतर नव्या तरावंदीच्या तिसरे व चवथे वर्षी मूळच्या सान्याच्या रकमेवर शेकडा ५० या प्रमाणाने सारा वाढवावयाचा. पण जर नवीन आकारणीचा वाढवा शेकडा पन्नासाहून कमी असेल तर तिसऱ्या वर्षी पासूनच नवीन ठरावा प्रमाणे संपूर्ण सारा वसूल करण्यांत येईल. आणि जर सान्याचा वाढवा शेकडा ५० याहून अधिक असेल तर पांचवे आणि सहावे वर्षी शेकडा ७५ या प्रमाणे मूळ सान्यावर अधिक वाढविलेला सारा घेतला जाईल. पण नवीन आकारणीचा वाढवा शेकडा ७५ हून कमी असेल तर पाचवे वर्षी पासूनच संपूर्ण सारा घेतला

जाईल. शेकडा ७५ हून अधिक वाढ असेल तर सातवे वर्षी पासून संपूर्ण सारा वसूल करण्यांत येईल. सारांश असा की, सारा शेकडा २५ हून अधिक पहिल्या दोन वर्षी वाढवावयाचा नाही. पुढे प्रत्येक दोन वर्षीनी मूळ सान्याच्या रकमेवर शेकडा २५ या प्रमाणे वाढ आकारण्यांत येईल. एकंदरीने सारा नवीन ठरावबंदीच्या रकमे इतका वसूल होऊ लागे पर्यंत पहिल्या दोन वर्षी मूळ सान्याची सवाई. तिसऱ्या व चवथ्या वर्षी मूळ रकमेची दिढी आणि पांचवे व सहावे वर्षी मूळच्या पाऊणे दोन पट या पेशां अधिक सारा वसूल केला जाऊ नये.

ही कृत्रिम सूट देखील आतां अकोले तालुक्यास देऊ नये असा सरकारचा नवीन बुट विवाला आहे. नव्या दरठरवीत प्रमाणे एकदम सारा वसूल न केल्यामुळे सरकारचें हजारो रुपये नुकसान होत आहे. हे नुकसान सरकारला सोसवत नाही हणून रयतेला जी नव्या तरावंदीची सुनावणी अकोले तालुक्यांत होऊन चुकली आहे ती रद्द करण्यात येणार आहे असे कळते. ही बातमी खरीच असेल तर जुन्या नियमांस हस्ताळ लावावा लागेल. सरकाराने आपल्या अधिकाऱ्यांच्या हातून ज्या वियमांची सुनावणी प्रजेला केली ते नियम आतां खोटे होतील. सरकारच्या वचनांत अशी अस्थिरता व चंचलता पाहून लोकांस मोठा खेद व आश्चर्य वाटे. सरकार सूट हणून जी रक्कम माफ करित होते ती रक्कम पुन्हां वसूल करण्यांत येईल. धनतृष्णा इतकी वाईट असते की पूर्वीच्या चांगल्या नियमांला देखील बाध येतो. पोकळ सूट देखील माफीत काढली जाणार नाही. ही सूट आतां मिथ्या होत आहे असे रयतेला कळले हणजे विश्वास हणून काय चीज आहे याची देखील चांती पडेल. सर्पीच्या ठिकाणी रज्जूचा भास व्हावा आणि तो देखील आनंदसागरांत बुडविणाऱ्या स्वप्नाच्या अलेरीला अर्धवट जागृतावस्थेत व्हावा हणजे निमिषार्धीत सर्प आपल्या उग्र श्वासोच्छ्वासाने मनुष्यांस गर्भगळीत करून सोडील आणि त्या वस्तु स्थितीचा खरा महिमा त्यास चटकन कळून येईल. तसा प्रकार या नव्या सान्याच्या सूटी संबंधाने होणार आहे. इसापनीतीतील सोन्याची आंडी घालणाऱ्या कोंबडीची गोष्ट आमच्या सरकारास माहित नसेल असे नाही. अगोदरच सारा फार जबरदस्त झाला आहे आणि अशा वेळी असली अकराकोळ सूट देखील सरकाराने काढून टाकावी ही गोष्ट अत्यंत शोचनीय होय. 'वऱ्हाड सार्वजनिक सभेने' या बाबतीत अकोला तालुक्या संबंधा सरकारापाशी विनंती केली पहिले, सारा वाढवूच नये अशी जेथे लोकांची तक्रार आ-हे तेथे सरकाराने अशा प्रकारचा मिथ्या सूटीचा कहर उसळावा ही गोष्ट प्रजेला अत्यंत छळकारक होय. दुःश्चिऱ्हाला अगोदर पासूनच टाळावे हणून आह्मी मुद्दाम सूचनार्थ आगाऊ लिहिले आहे. मिथ्या सूटीची गोष्ट खोटी होईल तर आह्मांस विशेष आनंद वाटे.

हृदी स्वभाव हा इंग्लिश राष्ट्राची मोठी खूण आहे. हिंदुस्थान सरकारचे किंवा त्यांच्या हाताखालील स्थानिक सरकारचे मुख्य ब्रीद आपल्या राष्ट्रीय वळणावरच आहे. इंडियातील अधिकाऱ्यांमध्ये हृदी स्वभाव सद्गुणांच्या पायगीला पोचला आहे. त्या हृदवादी स्वभावाचा परिणाम स्वकृतीच्या मंडनांत विशेष दिसून येतो. राजनीती न्यायाला अनुसरून आहे, प्रामाणिकपणा तिजमध्यें नसतो असे नाही आणि उदार तत्वे तिच्या बुडाशी आधारभूत असतात; परंतु स्वकृतीच्या मंडनाच्या वेळी सर्व गुण लोपतात. परस्परसं परिपोषक व उत्साहननक अशीं मते बाहेर पडू लागतात आणि एक वेळ ज्या गोष्टी मनावर घेतल्या त्या राजनीतीच्या यंत्रालयांतून उत्तम प्रकारच्या टशा सहित बाहेर पडतात. ही राहटी इंग्रजी राष्ट्राची विशेष आहे. चांगल्या गोष्टी ज्या द्वारांनी घडतात त्याच द्वारांनी वाईट गोष्टी देखील घडवून आणण्याची शिताफी इंग्लिश लोकांमध्ये अती विलक्षण आहे.

लेफ्टनेंट एअर्स्ट व मि० न्यांड यांचे खून झाले तेव्हां पासून बंडाची दुष्ट स्वप्ने राज्यकर्त्यांस पडू लागली. महाराष्ट्रातील नेटिवांची खोड मोडण्याचा संकल्प मुंबई सरकाराने केला आणि त्या बरोबर चौहिकडून धुमश्रुकी चालू झाली. नेटिव पत्रकारांवर राजद्रोहाचे खटले केले, सरदार नातूस वहिमानेच अटकेंत ठेऊन दिले, पुण्यास जादा पोलीस पलटण ठेविली इत्यादि नाना खेळ केले. परंतु अखेरला दामोदर चौफकर खुनी ठरला आणि तो फांशी गेला. वरील खूनांत कोणाचे अंग नाही किंवा तत्संबंधी कोणीही केव्हांच कट केला नव्हता अशी मुंबई सरकारची पक्की खात्री झाली.

पण कृत गोष्टीचे मंडन कसेबसे करण्याचा स्वभाव कांहीं माघार घेत नाही. पश्चात्ताप झाला तरी मनःशुद्धी चांगलीशी नाही. सरकारच्या रागापुढे जे बळी पडले त्यांस कांहीं उश्राप मिळण्याचा संभव नाही. रा० रा० बाळ गंगाधर टिळक यांस विनाकारण राजद्रोहाच्या सबबीवर कैदेत टाकण्यांत आले पण त्यांचा खुनांशी संबंध काडीमात्र नाही असे पक्केपणी शोधित झाले असूनही सरकारला पूर्वकृत गोटीमध्ये कांहीच फरक करावयास वाटत नाही. आठ पंधरा दिवसा पूर्वी 'केसरी' त राजद्रोहात्मक लेख प्रसिद्ध झाल्या बरोबर त्यांच्या वाचनाने खून करण्याकडे वाचकांची बुद्धि वळली असे मानण्याचा देखील वस्तुतः संभव होता. तथापि खूनाच्या भयंकरपणामुळे सरकारच्या चित्तवृत्ती खवळल्या हणून वर्तमानपत्रकारांवर फौजदारी खटले करण्यांत आले. आणि त्यांस शिक्षा देण्यांत आल्या. सरकाराने कायदा देखील अगदी स्पष्ट करून घेतला व पत्रकर्त्यांस कडक कायद्याच्या जबर जुलमा खाली आणून ठेविले. अजून राजश्री टिळकांच्या वर्तमानपत्रांवर सरकारचा कटाक्ष आहे. 'केसरीचे' व 'मराठा' पत्रांचे सांप्रतचे संपादक रा. रा. नरसिंह चिंतामण केळकर यांस वारंवार कलेक्टर मार्फतीने तंबी मिळत आहे. चारी बाजूनी कोंडमारा चालला आहे.

राजश्री टिळक यांची शिक्षा सरकार भूतदयेने किंवा उदार बुद्धीने रद्द किंवा कमी करील काय! वारंवार मनांत हा विचार वाळतो पण निराशेच्या वातावरणांत आशासूर्य अगदी लोपला आहे! राजश्री टिळकांचा बंधमोक्ष व्हावा हणून प्रोफेसर म्याक्समुलर, सर वुलियम हंटर, सर रिचर्ड गार्थ, मि० दादाभाई नवरोजी, भावनगरी, साम्युग्मिथ, जार्ज हारवुड इत्यादि श्रेष्ठ श्रेष्ठ महाजनांनी खुद्द महाराणी सरकारास अर्ज केला आहे. पण त्यांस यश येईल किंवा नाही याची वानवाच आहे. हा अर्ज अगदी साधा पण मार्मिक आहे. राजश्री टिळकांचे विद्यावैभव, ग्रंथकर्तृत्व, सार्वजनिक कार्यशक्ती इत्यादि गुण सांगून त्या राजनिष्ठ महापुरुषांस तुरंगांतून खले करावे हणजे सध्यांच्या अशक्त प्रकृतीला त्यांस नीटपणे जपता येईल आणि त्यांचा राजकर्त्यांस व प्रजेस मोठा उपयोग होईल अशी विनंती करण्यात आली आहे. ही कल्पनेची भाक परम दयाळू चक्रवर्तिनी महाराणी सरकार ऐकतील काय आणि सर्व इंडियन राष्ट्रस आपल्या कृपाभूताने सजीव व आनंदमय करितीत काय? 'आशया किमिव न क्रियते' हाच आमचा गुरुमंत्र होय आणि ईश्वर त्यांतच आह्मांस अत्यंत आनंद देईल.

कृपा बेटा संबंधाने स्पेन व युनायटेड स्टेट्स या दोन राष्ट्रांमध्ये जी लढाई चालू आहे तिचा शेवट स्पेन देशास फार घातुक होईल असा रंग दिसतो. आरमारवरील लढायांत स्पेनचा पराभर मोठा झाला असून या पुढे स्पेनचा निभाव लागेल असे वाटत नाही. २० हजार पलटण अमेरिकन लोकांची निघाली असून 'की वेस्ट' कडे तिचा मोर्चा आहे. फिलिपाईन बेटाचे गव्हरनर स्पेन सरकारला लिहितात की फिलिपाईन मध्ये सर्वत्र बंडावा सुरू झाला असून फौजेची कुमक वेळेवर आली नाही तर प्रसंग मोठा विकट आहे. खुद्द गव्हरनर मानिलाच्या किर्यांत जाऊन बसले आहेत. स्पेन व अमेरिका या दोन राष्ट्रांतील कलह फार लांबवर जाईल असा सुमार दिसतो. पूर्वेकडे चिनाचे राज्य मिळकृत करण्याचा घाट युरोपियन राष्ट्रांनी चांगलाच वातला आहे. सध्यां चालू झालेला रक्तपात मोठी राज्यक्रांती झाल्या शिवाय थांबणार नाही असा सार्वत्रिक समज आहे.

ज्योतिष शास्त्रा संबंधाने आमच्या जुन्या कवींच्या कल्पना देखील अगदी विनचूक होत्या. त्यांच्या काव्यांत स्थल विशेषी ज्योतिषा विषयी उल्लेख दृष्टीस पडतो तेव्हां त्यांच्या ज्ञानमांडाराची बहुभ्यापकता चांगली कळून येते. मराठी कवी ईश्वरभक्त होते हणून त्यांच्या काव्यामृताची सरसखाने धर्मविषयक किंवा पुराणविषयक ग्रंथांत पूर्णपणे भरलेली आहे. महासाधु एकनाथ महाराज यांच्या भागवतातील खालील उतारा त्यांच्या ज्योतिषशास्त्राच्या ज्ञानाची चांगली साक्ष देईल. हा उतारा ग्रंथांमध्ये अस्ता विषयीच्या सामान्य कल्पना दूर करून खऱ्या कल्पनांचा प्रकाश पाडेल असे वाटल्या वरून रा० रा० व्यंकटेश कृष्ण

देसाई यांनी हा उतारा आम्हाकडे पाठविला आहे. या लेखाचा काळ १६ वे शतकाच्या अखेरीचा आहे.

नवलकाळचक्रगती । मासंरविचंद्रसमान-
होती । सूर्याआडचंद्राचीगती । नाणानिश्चि-
तीदिनद्वयें ९१ तेअमावास्याप्रतिपदेसी ।
चंद्रचंद्रमंडळीसावकाशी । सूर्यसमभागमन-
त्यासी । तेंयालोकांसीदिसना ९२ इतुक्या-
साठोतदिवशी । जीवेनीत्याचंद्राशी । नष्टव-
स्यापितीज्योतिषी । तेंयालोकांसीप्रत्यमानें ९३
रविचंद्रकासनी । सर्वयानवहतीगमनी । ल-
क्षांतरवसती देाहीं । मंडळसमानमासांती-
गती ९४ रविआडगतिज्याग्रहासी । त्याचा-
अस्तसांगेज्योतिषी । सत्यमानेंयालोकांसी ।
तेग्रहोदष्टीनीदिसना ९५ दृष्टीसृष्टीचानोन्या-
वी । तेज्योतिषशास्त्रीसत्यपाहाहो । नदिने
गाचाआतभावो । दिसतेपहाहोपूजिती ९६
अभ्राआडग्रहणझाले । देखिलेतेथपर्वेफावले ।
नदिसेतेदेशीनाहीचझाले । येणेहीबोलेवर्तती
९७ रविचंद्रांहूनआरती । राहूकेतूचीअसेवस्ती ।
तेमंडळआडयेती । तेंयासिलेह्मगतीरविचंद्रां
९८ राहुसूर्यागिळितासाचें । तेंनाडजळतेराहूचें ।
मंडळीमंडळआडयेत्याचें । हेसर्वथासाचेंसमत
९९ सूर्यसूर्यमंडळीराज्यकरी । त्याच्यासर्वग्रा-
साचीथोरी । ज्योतिषीसांगेवरोवती । तेंदेखा
निररीमहाशुद्धीने २०० सूर्यसर्वथासाच्या
गोटी । जमीएकबोचउठी । शेीरविराहूसि-
नाहीभेटी । स्पर्शहीशिवटीअसेना १ ग्रहचक्र
वेगेचळतांपाही । रविचंद्रांसिकांचालणेनाही ।
तेनिश्चळनिजराज्याज्यठायी । नचालतांपाही
चालती. २

The Berar Samachar

MONDAY, JUNE

20 1898.

Wonder that the Government shrinks from its pledged word! When the new assessments were declared certain remissions in the newly assessed amounts for the first period of some two or four years were allowed. But it is now proposed to withdraw that declaration and to call upon the people to pay the full amount according to the new rates. We hope that the Government will see its way to stick to its word. Such a slippery procedure undermines the strong confidence of the people and reflects great discredit on the part of the Government. In a Court of law, the Government will have to make amends for the change in the terms of the 30 years' right of occupancy granted to the ryots by the Sirkar the greatest land-lord on earth.

We are afraid that the system of election as introduced in the municipalities and local boards of Berar is likely to be stopped at a moment's notice. Elective principles have no significance with the local government. The policy of reaction has set backwards the hands on the dial and all movements conjure up to undo the liberal effects which the local Self-Government has, after an experiment of one decade, produced in our municipal and local boards. The grand old man-whose loss we mourn in common with the other nations of the world,—tried to give us living re-
presentative systems—howsoever limited

in extent and operation, & in breadth of views and administrative capacity. The present tendency is to cut short in their progress the elective franchises granted by Lord Ripon to our municipal and local boards. The stand—point of view is changed and whatever was congenial to the native mind has been declared to be quite uncongenial and destructive in its permanent effect. The principle of appointing a limited number of members by general election has been declared as a canker at the root of the local Self-Government. The very food of the local Self-Government has been turned into its poison because the Resident thinks that 'appointment by election is not really congenial to the native mind and he is of opinion that the nomination of members is a better system; and we need not take our readers a step further to prophesy what will be the result of this subversive process of changing good things into bad ones. The result is plain enough but we shall be extremely sorry if it really happen in due course of time. India has fallen upon evil times and Berar must have its share in the general fate of the nation. The policy of repression has been the key-note of all measures of the Government a long time since. The Conservatives are in power and unless the ministry changes we do not hope for a better change. Lord Hamilton played the other day a sorry figure when he proposed an Indian loan of 10 millions sterling in England. He was highly optimistic and the pleasing strain of his Lordship's arguments was found fault with by Anglo-Indian papers also. The change in the policy accounts for all the backward movements in Indian politics. The reaction has upset all branches. No local Government have a free hand in the matter and the local self-government is the first object to receive the deadly poison of despotic bureaucracy. Berar was most sluggish to welcome a new light in the higher sort of a public life and is now first and foremost to close its shutters against the re-forming sun—shine of a moderate and limited school of the local self-government. In the midst of despair we can simply hope for a total collapse of the present policy and this hope is only the watchword of all political activities.

Commissions and committees are the fashion of the day. They are invented to shuffle off difficulties. The difficulties in their turn multiply and thicken and matters reach such a stage as renders quite useless the wise deliberations of the learned bodies. With Sir Henry Fowler as Chairman, the Currency Committee will begin their blessed work and will issue a resolution based on the collective strength and weight of their opinions. They will record the evidence from witnesses whom the Government of India will produce and will formulate their proposals in the light of the total resultant of the accumulated evidence. The constitution of the Committee is on a wrong basis. It is vitiated because there is not the proper representation of all shades of differing and diverging opinions. The Anglo-Indians claim the upper-hand in all matters. The official members will act in unison with the non-official element. Therein the British capitalists and commercial and banking persons will have the predominance. The

Indian interests will be unrepresented. The Indian tax-payers will have no voice in the deliberations of the Committee: Pity that India should silently bear such an affront when the momentous question of its currency is at stake! The Committee will practically give weight and dignity of its august sanction to the proposals of the Indian Government. This will be the final result. Besides the selection of witnesses will lie in the power of the Government. Mr. Dadabhai Naoroji has contributed a letter to the last number of India in this connection. He writes rather in a strain of prophecy and points eloquently to the urgent want of the day. He closes his short letter with the following remarks:—

"Again, the Government of India has distinctly put down its foot that the mints must remain closed, and that a gold standard must be introduced, with its general indifference to the Indian taxpayer. Anyone who has carefully studied the tactics of the Governments of India in both countries knows that where once they come to a definite determination, they will carry these foregone conclusions by every possible device and "subterfuge," be the obstacles in their way what they may. I am sorry I do not see that much good can result from this Committee, with due consideration for the wretched taxpayer. I shall be glad indeed if I prove a wrong prophet.

It will also be observed that the Committee will not be open to the public. So that when the report is out, discussion or consideration by the public will be "too late," or at least profitless, when once the Government has attained its object. Open, immediate discussion in public, while the Committee is sitting is the only chance for any satisfactory result."

वन्हाड

राव बहादूर सीताराम विश्वनाथ पटवर्धन वी. ए. डायरेक्टर हे हक्काच्या रजेवर परत येऊन परवां शनिवारी आपल्या कार्या रुजू झाले. राव बहादूरानी वन्हाडचा उन्हाळा टाळला यामुळे त्यांची शरीर प्रकृती चांगली असून कामाला ताजतवाने होऊन आले आहेत.

रा. रा. कृष्णराव सदाशिव बापट राहणार मसवड जिन्हा सातारा हे अठरा अवधाने एकदम चालवितात. राजश्री कृष्णशास्त्री हल्ली अकोल्यास आले असून त्यांचे प्रयोग येथे होणार आहेत. गृहस्थ गुणी असून ज्योतिषशास्त्रही कांहींसे जाणतात.

मि कथनर्ट फ्रेजर पोलीस सुपरिन्टेंडंट, उमरावती हे रजेवर विलायतेस असतांना मरण पावले हे कळविण्यास दुःख वाटते.

रिन्हीजन सव्हेची सुनावणी बरोबर असून नवीन सारा वसूल करण्यासंबंधाने सुनावणी चुकीची झाली आहे असे ठरल्यावरून पुढील तारखांस त्या त्या गांवी नवी सुनावणी वसूला संबंधाने खुद्द मे. डिपुटी कमिशनर साहेब करणार आहेत:—

गांव	तारीख
कापशी	१६ जुलै
महान	८९
कुरणखेड	१११२
वाघोली	१४१५

अगदी जुने अधिकारी मि. इलिफ्ट हे असल्यामुळे जुडिशियल कमिशनरच्या जागे त्यांचीच नेमणूक करण्यांत आली. ही मोठी समाधानीचा गोष्ट होय. साहेब बहादूर लवकरच विलायतेहून परत येतील.

थेत्या गुरुवारी व शुक्रवारी अकोल्यास सेशन कचेरी होणार असून देान खुनाचे खटले व ? चोरीचा खटला असे तीन खटले चालणार आहेत.

हवामान—मृगसक्षत्रांने बहार करून दिली. तीन चार पाऊस चांगले झाले. हवेंत थंडपणा येत चालला आहे. पेरणीच्या कामाला सुरुवात झाली. नदीच्या पात्रांत पाणी खेळू लागले. रोगराई ह्मणण्यासारखी नाही पारा ७४ पासून ९४ अंशा पर्यंत चढतो एकंदर पाऊस ४१९ इंच झाला.

मि. क्ले असिस्टंट कमिशनर यांची बदली इलिचपुराहून आकोल्यास झाली आहे.

रा. रा. गोपाळ वामन बापट एक्स्ट्रा असि. कमिशनर यांनी आपल्या वडिलांच्या आजारीपणा मुळे दोन महिन्यांची रजा घेतली असून त्यांच्या मोर्शीच्या कोर्टावर रा. रा. नारायणसिंग भूमतासिंग तहशीलदार यांस एक्स्ट्रा असि. कमिशनर नेमून उमरावतीहून पाठविण्यांत आले.

'वणीकर' गृहस्थ कळवितात की मुकाम बेरी तालुके केळापूर येथील शाळा सुरिथतीला येत चालली असून तिला मदत रा. रा. नारायण सखाराम पाटील, टाकळी यांची आहे. हे गृहस्थ सार्वजनिक कामांस चांगला हातभार लावीत असतात. बेरीच्या आसपासच्या ८१० मुलांस पर्जन्यकाळांत त्रास पडू नये म्हणून स्वतांच्या खर्चीने ते त्यांची जेवणाखाण्याची साय करणार आहेत. या स्तुत्य उद्योगा बद्दल व विद्येच्या गोडी बद्दल ते लोकांच्या आदरास विशेष पात्र आहेत.

नेदीस

रेलचंद माहेता मारवाडी दुकान हिंगणवाट तहशिली वर्या यांस.

खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते की मौजे खैरगांव प्रमाणे राळेगांव तालुके केळापूर जिन्हे वणी हा गांव इजारा गुजानाराव गंगाधर देशपांडे व बळवंत गंगाधर देशपांडे या उभयतांचे नावे असून सांत गुजानाराव गंगाधर देशपांडे याचा हिस्सा ॥=८ तुमचेकडेस आहे. असे असून तुम्ही सन १८९६।९७ व सन १८९७।९८ सालचा वायदा आमचे १-४ हिशासुद्धां व अर्ज करून तुम्ही घेऊन गेला. या रूपयाबद्दल तुम्हास देान चार वेळां मागणे केले परंतु तुम्ही अद्यापि रूपये पाठविले नाही. याजकरिता या नोटिशीने तुम्हास कळविले नाते की ही नेदीस पावल्या पासून आठ दिवसाचे आंत आमचे रूपये ६०० सहशे तुम्ही पाठवून द्यावे. मुदतीत रूपये न आल्यास तुमचेवर दिवाणी कोर्टात दावा करून व्याजासुद्धां व कोर्ट खर्चासुद्धां रूपये तुमचे पासून घेतले जातील कळावे. ता. १४।६।९८ इसवी.

(सहो) बळवंत गंगाधर देशपांडे इजारादार खरगांव.

वर्तमानसार

एखाद्या ठिकाणी मोठे वादळ झाले झगजे त्याचा प्रभाव अमुकच नैल पर्यंत चालतो असे नकी सांगता येत नाही. निरनिराच्या वादळांच्या जबरदस्तपणावर ते अवलंबून असते. साधारणतः ६० मैलांच्या वर्तुळांत वादळाचा प्रभाव असतो. कधी कधी त्याच्या दुप्पट तिप्पट विस्ताराच्या प्रदेशांतही तो होतो. केव्हां केव्हां एक वादळ सर्व युरोपभर पसरलेले इतिहासांत नमुद आहे. एकदां वादळ झाले झगजे ते नष्ट होईपर्यंत सारखेच राहते असे नाही. कधी त्याचा जोर फार असतो व कधी कमी असतो. वादळाच्या प्रवासाची गति दर तासास १९ पासून ४० मैलपर्यंत असते. वादळाच्या गतीवरून त्याच्या जोराचे अनुमान करितां येत नाही. ते अनुमान करणे वायूचा जो मध्यस्तंभ बनतो त्यावर अवलंबून आहे. युरोप, अमेरिका वगैरे ठिकाणी वादळाची गति ६०।७० मैल इतकी दर तासांत असते.

वाव सिंहापेशां शरीरांत मोठा हे निर्विवाद आहे. आणि त्यांतही हिंदुस्थानांतल वाव सगळ्यांत मोठा असे सिद्ध झाले आहे. व्यक्तिव्यक्तीच्या मानाने, वाव निरनिराळ्या उंचीचे व वननाचे असतात. पुरा वादळेला नर नऊ पासून वारा फूटपर्यंत लांब असतो. इति १९ फूटपर्यंतही लांब असे वाव आढळतात. व एक नाकाच्या शेंक्यापासून तो शेंक्याच्या टोंकापर्यंत १८ फूट भरल्याचेही उदाहरण आहे. निरनिराळ्या देशांतल सिंह लांबी उंचीने निरनिराळे असतात. आफ्रिकेतला पुरा वादळेला सिंह २० फूट लांब आणि खांद्यापर्यंत तीन फूट आठ इंच उंच असा असतो. फार झाले तर त्याची लांबी तेरा फूटांपर्यंत असलेली आढळलेली आहे. वावाच्या पुढच्या पंजांतल्या शक्तीचा जोर नर १०० आहे असे धरले तर सिंहाचा ६० असतो व मागल्या पंजांत ६० इतका असतो. पांच माणसे सिंहाला दाबून बसवू शकतात. परंतु वावास नऊ पुरत नाहीत.

वारीकसारीक धर्मभेद लक्षांत घेतले तर धर्मभेदाची गणती होणे शक्यच नाही. मुख्य धर्म धरले तरी फक्त सहाच होत. ते हिंदुधर्म, पार्शीधर्म, बुद्धधर्म, यहूदीधर्म, ख्रिस्तीधर्म व महमदीधर्म. आणखी जे अनेक धर्म आहेत ते यांपैकी कोणत्या तरी धर्माच्या शाखाच होत झटले तरी चालेल मि० सिम्स यांच्या धर्मकोशांत त्यांनी असे लिहिले आहे की, ही गणती करणे शक्य नाही. कारण आपणांस अद्यापि माहीत नाहीत असे धर्म किती तरी आहेत! तथापि स्थूल मानाने पाहतां सुमारे सातशे धर्म आहेत असे झणणे लागते.

मध झटझट झणजे तो मधमाशापासूनच होतो असा साधारणतः आपला समज आहे परंतु मधमाशांखेरीजही काहीं प्राणी मध काढतात असे आढळून आले आहे. सुद्ध आपल्या हिंदुस्थानांत कोकस जातीचे काहीं किडे आहेत. ते किडे मध तयार करतात. आर्जेन्टिनांत एक जातीची मुंगी आहे ती मध जमा करून ठेवते. ब्राझिल देशांत एक प्रकारची गांधिल माशी आहे ती मध तयार करते परंतु हा मध उपयोगी ठावणे

फार भयंकर आहे, कारण त्यापासून नेहमी चक्कर येते. दक्षिण अमेरिकेंत असाच एक कीटक आहे. ह्या कीटकाची व मधमाशाची जात एकच आहे असे झणतात. तो मध पुष्कळ जमा करतो. वांबुरो नांवाचे काहीं प्राणी आहेत त्यांचे तांडेचे तांडे सीलोनमध्ये रानांत जाऊन मध गोळा करीत असतात. अमेरिकेंत काहीं प्रकारच्या मुंग्या आहेत त्या जमिनीच्या पोटांत आपले वारूळ करितात, परंतु त्यांचा एक विशेष असा आहे की, त्यांच्यातील काहीं मधवाहक झणूनच असतात. इतर सर्व मुंग्या सगळीकडून अन्न आणतात आणि ते त्यांच्यापुढे ठेवतात, व ते मधवाहक खाऊन आपल्या पोटांत साठवून ठेवतात आणि त्या अन्नाचे मधाच्या रूपाने रूपांतर होऊन तो मध इतरांना खाण्यास उपयोगी पडतो. त्या मधवाहक मुंग्या झणजे नुसत्या मधाच्या पिशव्याच होत.

प्रत्येक मनुष्यजातींत काहीं धर्महीन लोक असतील ते निराळे. परंतु संबंध जातची जात धर्महीन किंवा धर्मकल्पनाहीन असेल असे सहसा घाटत नाही. कोणत्या ना कोणत्या तरी रूपाने देव-एक किंवा अनेक—मानणारे असेच लोक कोठेही असतील, असा साधारण सपज आहे. परंतु आतां असे पळे आढळून आले आहे की पृथ्वीच्या पाठीवर कित्येक भागांत कित्येक रानटी लोक आहेत त्यांस धर्माची, देवाची किंवा तत्संबंधी कशाची कल्पना नाही. त्यांचे भाषेत देव हा शब्दच नाही. डार्विन यांनी आपल्या एका ग्रंथांत असे लिहिले आहे की, ज्यास आपण देव असे म्हणू अशावर परफ्युजियन लोकांचा मुळीच भवंसा नाही. ते धर्मक्रिया झणून काहींही करीत नाहीत. पाटागोटेनिअन व अरोकेनियन यांस प्रार्थना-बुद्धीचा किंवा धर्मबुद्धीचा गंधही नाही. ब्राझिल देशांतल इंडियन लोकांस धर्म मुळीच ठाऊक नाही. दक्षिण अमेरिकेंतील इंडियन लोकांस धर्मपुजा किंवा मुळीच माहिती नाही. फादर वगट नांवाच्या एका मिशनरीने कालिफोर्नियामधील इंडियन लोकांत सतरा वर्षे काढली. व त्यांचे असे झणणे की, खरे किंवा खोटे कोणचेच देव त्या लोकांस माहिती नाहीत. धर्मक्रिया झणजे काय यांचे ज्ञान नाही. आस्ट्रेलिया व न्यू गिनी या देशांच्या दरम्यान एक बेट आहे त्या बेटांत असणाऱ्या लोकांस धर्माचा गंधही नाही. अंदाजाने बेटांतल मुल्ल्या राहवाशांस अच प्रमाणे धर्माचे वारे नाही. उत्तर हिंदुस्थानांत हिमालयाचे पायथ्याजवळ लेपचा नांवाचे लोक असतात त्यांसही धर्माची कल्पना नाही. काफीर लोकांपैकी कित्येक जातींचे असे मत आहे की, सर्व जे काहीं होत ते आपोआप होत. झाडे जी वाढतात ती स्वेच्छेने वाढतात.

काहीं वर्षांपूर्वी इंग्लंडांत अशी एक विलक्षण चाल होती की, कोणीही धर्माध्यक्ष (विशप) वारला तर त्याचे पायथ्याशी एक कुत्रे पुरावयाचे. हेतु हा की, कुत्राच्याप्रमाणे आपल्या धन्याशी अव्यंत इमानाने व प्रेमाने वागतो त्याप्रमाणे हे धर्माध्यक्ष ख्रिस्ताशी वागले असे दाखवावे. तेराव्या शतकांत ख्रिस्ती व महंमदी लोकांत धर्मपुढे झाली त्यांत जे ख्रिस्ती मारले गेले,

त्या ख्रिस्ती वीरांच्या मूर्ति पुरव्या असता त्यांच्या पायांमाली एक कुत्रे गाडलेले असे, हेही त्याच हेतूने असावे. क०

बंगाल्यांतील मोठा दंगा—बंगाल प्रांतांत चोवीस परगण्यांतील चंपाहट्टी नामक गांवी दंगा होऊन भीठखात्यापैकी सहा सरकारी अंमलदार मारिले गेले. बंगाल्यांत मिठासंबंधाने कायदा जेव्हां पास झाला, तेव्हां हासगी भीठ तयार करणे अपराध ठरला गेला परंतु सुंदरवनांत चोरून भीठ तयार करण्याचे काहीं कारखाने चालू होतेच, असे कारखाने हुडकून काढण्याकरितां भीठखात्यांतील काहीं अधिकारी निवाले. दंगा होण्याचा संभव असल्याने भीठखात्यापैकी एक युरोपियन कामगार व भीठसव्इन्स्पेक्टर हे, त्या प्रांतांतल काहीं पोलिस अधिकाऱ्यांस बरोबर घेऊन गेल्या महिन्याचे सत्तारिास तारखेस, संशय असलेल्या घरांचा झाडा घेण्यास निघाले. आंता पाहिल्याबरोबर घरांचा मालक 'प्लेग टेंचणारा आला!' म्हणून ओरडला. त्याबरोबर २००० गांवदळ सोटे वगैरे घेऊन येऊन त्यांनी या मंडळीवर हल्ला केला. त्या दंग्यांत ते युरोपियन अधिकारी, चारपांच सव्इन्स्पेक्टर व काहीं शिपाई ठार झाले व दंगेखोरांनी प्रेते नदीत टाकून दिली. बाकीची मंडळी पळून आली व त्यांनी चोवीस परगण्यांतील पोलिसांस वदी दिली. तेव्हां डि० मॅचिस्ट्रट एक पोलिसपार्टी बरोबर घेऊन त्या ठिकाणी गेले व दंगेखोरांपैकी ४०।९० आसामी पकडले आहेत.

धूमकेतूची उष्णता—शेडे नक्षत्रांतील उष्णता, तापवून लाल केलेल्या लोखंडापेक्षां २००० पटींनी अधिक आहे असे ज्योतिःशास्त्रवेत्ते सांगतात !

बटाव्यावर कलम—एका फ्रेंच कृषिशास्त्रज्ञाने बटाव्याचे झाडावर टोम्पाटो नांवाच्या फळझाडाचे कलम करण्याची नवीन योजना काढली असून ती योजना उत्तरीतिने सिद्ध झाली आहे. असे कलम केल्या नंतर बटाटे जमिनीत येऊन टोम्पाटोची फळे मात्र त्या बटाव्याचे झाडास वर येतात. आणि ती देव्ही चांगली पुष्ट असतात, असे अनुभवास आले आहे.

चमत्कारिक गोष्ट.—कोपरगांवापासून राहुरीपर्यंत जो रेलवेचा रस्ता आहे त्यावर कित्येक ठिकाणी रात्री ७ वाजेपासून तां सकाळी आठ वाजेपर्यंत फार विलक्षण प्रकारचे किडे सडकेवर व रोळावर व पायवाटेवर सुद्धा जणू काय खडी पसरल्याप्रमाणे अगदी दाट पसरतात; त्यांवरून जेव्हां गाडी चालते तेव्हां ते चाकांमाली चिरडून त्यांच्या अंगाच्या चिकोल्याने गाडी चालत नाही! बुधवार ता० १८ मे रोजी सकाळी ८ वाजतां लाख स्टेशना पासून राहुरी स्टेशनाकडे येत असतां राहुरी स्टेशनापासून २ मैलांवर मालगाडी आली, पण पुढे काहीं ती चालना; कारण, त्या पसरलेल्या किड्यांचा चिकोटा रोळाला व चाकांला निसटू लागला. यामुळे ड्रायव्हरने गाडीचे दोन भाग केले; एक भाग अगोदर नेऊन स्टेशनावर सोडला व पुढां परत जाऊन दुसरा अर्धा भाग नेला. गोगलगाई प्रमाणे यांच्या अंगी चिकटपणा फार आहे. किड्यांचा रंग किंचित् पांढरा

काळसर आहे. आकार मोठ्या झुरळा प्रमाणे आहे. त्यांस पंख आहेत. मनुष्य जवळून चालला झणजे ते पुढे उडत जातात. जसजसे ऊन पडते तसतसे जमिनीत ते घुसतात व दिसत नाहीत पण पुन्हा रात्री निघतात. ह्या किड्यांचा चालण्याचा रोंख उत्तरेकडून दक्षिणेकडे आहे. दुष्काळ गेला, प्लेग येतो जातो व पुन्हां हे कीटक दृष्टीस पडू लागले आहेत !

अंबाल्याकडील एका संस्थानिकांने आपल्या प्रजेत अंतोष झाला आहे त्याप्रजे गुरखे लोकांची एक तुकडी आपल्या राजधानीत ठेवण्याविषयी राजाच्या ले० मध्दरनरास विनंती केली, त्यावरून त्यास हुकूम फर्माविण्यांत आला आहे की, तुम्ही राज्या चालविण्यास अयोग्य आहां. झणून सरकार आपल्या अंमलदाराकडून तो चालवील, त्यास तुमचा सहा असावा, किंवा आमण पेनशन घेऊन संस्थानाचा संबंध सोडावा. निकाल उत्तम, पण तो इंग्रजी कामदारांस लागू नाही!

पेशावर येथे मंथकर अग्निप्रलय होऊन ४००० घरे जळाली व चार कोटीचे नुकसान झाले असे झणतात. आणि पुन्हा दुसरीही आग लागून वरचे नुकसान झाले नवीन इमारती चांगल्या सुवक व नमुनेदार बांधण्या जात आहेत आणि त्यांत लोखंडाचा उपयोग फार करितात.

सुमारे ३०० हिंदु विद्यार्थी हल्ली इंग्लंडांत राहून विद्याभ्यास करीत आहेत.

नुकतीच वेळगांवाकडे एक कोणी पराक्रमी ब्राह्मण विधवा बाई एका दरोख्यांत सा मील असल्याच्या आरोपावरून पोलिसांने पकडली आहे.

रेल्वे कानफरन्स—लवकरच सिम्ला येथे रेल्वे संबंधाने काय सुधारणा व व्यवस्था केल्या पाहिजेत ह्याबद्दलचा विचार करण्यासाठी कानफरन्स मरणार असून, त्या परिषदेचे अध्यक्षस्थान खुद्द लार्ड एल्गिन हे स्वीकारणार आहेत. क० त.

अमेरिकेंत मनिलावर स्पॅनिश लष्कराची जबरदस्त धुळघाण उडविल्यानंतर, त्याच्या आसपासच्या गांवांत बंडे सुरू झाली आहेत. फिलीपाईन येथील स्पेनच्या गव्हर्नराने तारेने स्पेन सरकारास कळविले आहे की, इंग्लंडची मदत न मिळाली तर समुद्रांत व इतर भागांत शत्रूच्या लोकांनी जी बंडे सुरू केली आहेत त्यांचा बंदोबस्त होऊ शकणार नाही. ह्या गव्हर्नराने मनिलाच्या किल्याचा आश्रय घेतला आहे, व तेथून शत्रूचा पाडाव करण्याची आंती तयारी चालविली आहे. अमेरिकन काफल्याच्या बरिष्टांनी तोरमाफत असे कळविले आहे की, गेल्या सोमवारी त्यांनी सानतीयागोच्या किल्यावर तीन तास पर्यंत सारखा तोफांचा मारा चालवून आंतील वाटा बंद केल्या होत्या. सर्व किल्यांचा नाश झाला आहे. स्पॅनिशच्या एका लढाऊ जहाजास तोफांचा मारा बसल्याने त्यावरील मुख्य अधिकारी व ६ दुसरे इंसम मरण पावले व ७० लोक जखमी झाले लष्करापैकी २ अंमलदार व १८ शिपाई ह्या मान्यांत मरण पावले. स्पेन गव्हर्नर शरण आला आहे. स० वि०

हे पत्र आकोला येथे कैलासवाले खेड्यावर वाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खेडेर फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 27 JUNE 1898

NO 25

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख २७ माहे जून सन १८९८ इ०

अंक २५

नोटीस.

वेशमी इंद्रभान वल्लभ रामजी पाटील मौजे कळम्ब तालुका वाळापूर:-यांस खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आमची शेत तीन मौजे मजकूरचे सव्हे नंबर २८, १९, पैकी व ६० पैकी ही नफ्याने वाहिली. या पुढे आम्हास जास्ती नफा येतो. इतर लोक ही तीन शेत २०० रुपयांस वहीतला मागतात. तुम्हास २०० रुपये रुबूल असल्यास ही शेत तुम्ही वहावी कबूली नसल्यास शेत सोडून घ्यावी. नोटीशीच्या तारखे पर्यंत किस्तकागि वगैरे संबधाने तुमचे नुकसान होईल ते आम्ही भरून देण्यास तयार आहो. या नोटीशी नंतर तुम्ही ही शेत वहीत केल्यास तुम्हाकडून २०० रुपये वायद्यामुद्धा मरून घेतले जातील कळावे तारीख २५ जून सन १८९८ इ.स.वी.

(सही)

मंगणाराम तनसूकराय तर्फे
हिरानंद मणाराम दस्तुर
खुद्द.

नोटीस

रा. रा पांडूरंग यादोराव पाटील राहणार टाकर खेडे तालुके मळकापूर, आणि यांचे जामीनदार रा. रा. साताराम वल्लभ रूपचंद पाटील राहणार पिंपळगांव काळे तालुका जळगांव यांस.

खाली सही करणार यांजकडून या लेखा ने कळविण्यांत येते की तुम्हांकडे आमच्या दुकानची बाकी संवत १९९४ अश्विन शुद्ध ९ माहे रोनी रुपये ९१० मुद्द व त्याशि वाय रजिस्टर नोटीशीच्या खर्चावद्दल आणे चार भिल्लून रुपये ११०८४ निवाली होती ती तुम्ही आमच्या मागणी प्रमाणे आणून दिली नाही सबब सव्हे मिती पासून दरम हा दरशेडा ९ रुपये व्याजाच्या हिशोबांने सर्व रक्कम आमच्या दुकानी आणून पोचती करावी व ही गोष्ट करण्याला तुम्हास नोटीस पोचल्या तारखे पासून आठ दिवसांची मुदत दिली आहे. रितीप्रमाणे व्यवस्था न झाल्यास कोर्ट मार्फत सर्व खर्चासह तुम्हाकडील कर्ज नसूळ करण्यांत येईल. तारीख १९।६।९८.

सही

नैनसूकदास गोकूळदास दुकान
खामगांव मालक गोकूळदास
दस्तुर खुद्द.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस आणि मुख्यत्वेकरून पोकरण जिल्हा जोधपूर भागातील लोकांस क-

ळविण्यांत येते की माझा मुलगा चिरंजीव रघुनाथदास टिकमदास सेवक राहणार पोकरण जिल्हा जोधपूर हा हल्ली पोकरणास रहात असून गैर मार्गाने वागत आहे आणि माझ्या इच्छेविरुद्ध व आज्ञेविरुद्ध काही देवघेव करण्या या दंगात आहे असे कळते झाले सर्व लोकांस विनंतीने कळवितो की सदरहू चिरंजीव रघुनाथदास यांस कोणी कर्ज देऊ नये किंवा त्याच्यापासून स्थावर जंगम गहाण किंवा खरेदी घेऊ नये. जर कोणी त्याच्याशी व्यवहार करील तर ज्याचा तो जबाबदार होईल आणि तत्संबंधी कोणतीही तोशीस माझ्या स्थावरजंगम इस्टेटला पोचणार नाही. कळावे, तारीख १९ माहे जून सन १८९८ इ.स.वी.

(सही. मारवाडीत)

टिकमदास मेघराज सेवक राहणार
हल्ली खामगांव दस्तुर खुद्द



मिती आषाढ शुद्ध ८ शके १८२०

मि० ग्लाडस्टन यांच्या मरणा संबंधाच्या दुःखोद्गारांनी ब्रिटिश राष्ट्र काय पण सर्व जग अगदी विव्हाळ होऊन गेले। मि० ग्लाडस्टन सारखा महात्मा पुन्हां क्वचित्च दृष्टीस पडेल. या थोर पुरुषाच्या गुणानुवादाने सर्व ब्रिटिश राष्ट्र दुःखमुक्त गेले आहे अशा वेळी त्या अलौकिक पुरुषांपासून इंडियन राष्ट्राला काय काय गोष्टी लाभल्या आहेत हे माहित असणे फार अगत्याचे आहे. चांगल्या माणसाची गोष्ट काही निरळी असते. त्याचा अपत्यक्ष लाभ देखील मोठ्या महत्त्वाचा असतो. कै. ग्लाडस्टन हाच न्याय, सत्यप्रति, दृढ निश्चय, क्षीण उद्योग इत्यादि गुणांची साक्षात् मूर्तीच होते. त्यांच्या कारकिर्दीचा या देशास मोठासा फायदा झाला नाही तथापि त्यांच्या अल्प गोष्टीत देखील तत्व मोठे असून त्यांच्या उदार चरिताची खूण पटते. सर हदीवरील लढाई घालू आहे तिचा खर्च सर्वथैव इंडियावर बसविला आहे. सर रोमेशचंद्र दत्त यांनी विलायतेस वोलून दाखविले की आफगाणिस्थानाशी मार्गे वीस वर्षा पूर्वी लढाई झाली तेव्हा मि० ग्लाडस्टन यांनी इंग्लिश खजिन्यांतून १८८० साली ९० लक्ष पाँड त्या लढाईच्या खर्चा निमित्त इंडियाला दे-

वविले. लार्ड बिकन्सफिल्ड यांच्या प्रधानकीत नेटिव वर्तमानपत्रा संबधाने कडक कायदा झाला आणि तो मि० ग्लाडस्टन यांनी रद्द केला. मि० ग्लाडस्टन यांच्या कारकिर्दीतच लार्ड रिपन वहाडसराय होऊन आले. त्यांच्याच कृपापसादाने लोकल बोर्डाची स्थापना झाली व मुनिसिपालिच्यांत ही लोकमताचे सभासद नेमण्याची पद्धती चालू झाली. हल्ली त्यांच्या उलट सर्व गोष्टी घडत आहेत तेव्हा वार्ड गोष्टीच्या समीपतेने मि. ग्लाडस्टन यांच्या उत्तम उत्तम गोष्टी किती चांगल्या खुलतात बरे! कस्तुरीचा आमोद स्वभावतःच साम्राज्य स्थापितो पण दुर्भिक्षाच्या ठिकाणी तिचा परिमल किती खुलतो व वहाडी देतो याचा अनुभव सर्वत्रास आहे. जो पर्यंत मि. ग्लाडस्टन यांचे नांव इंग्लिश इतिहासांत पवित्र व चिरस्मरणीय आहे तोपर्यंत त्यांनी दर्शविलेल्या दिशेने इंग्लंड इंडियाचा फायदा करील अशी आम्हास बळकट आशा आहे. मि. ग्लाडस्टन यांच्या सत्कृतीच्या पायावर इमारत किती नाभी होईल बरे!

जंगल खाते

(१८९६-९७ चा रिपोर्ट)

जंगल खात्याचा १८९६-९७ चा रिपोर्ट आम्हाकडे आला आहे त्याचा आमारपूर्वक स्वीकार करून त्यातील उपयुक्त माहिती आम्ही एकत्र करण्याचा विचार केला आहे. वन्हाड प्रांताचे क्षेत्रफळ १७३६ चौरस मैल आहे त्या पैकी शेकडा २३.६ या प्रमाणाने ४१७९ चौरस मैल जंगलखात्याकडे आहेत. सरकारी फारेस्टाचे वर्गवारीने तीन प्रकार आहेत. अ वर्गीत साग, इंधन वगैरे ज्या जंगलांत उत्पन्न करतात ते जंगल येते; त्याचा विस्तार १९१९ चौरस मैल आहे. व वर्गीत सरकारी कुरणे येतात. अशी कुरणे ९२ चौरस मैल आहेत. गुरांस चरण्यासाठी राखलेले रान क वर्गीत येते. या रानांचा विस्तार २९६८ चौरस मैल आहे. रिपोर्टाच्या वर्षी २३७९ एकर जमीन बंदी जंगलांतून कमी केली असून चराईच्या गायरानांत २२२९ एकर अधिक घेतले आहेत.

जंगल खात्याचा गेल्या दुष्काळाच्या वेळी मोठा उपयोग झाला. १८९६-९७ साली ४९९९३० घन फूट साग विकला हे। ता पण दुष्काळामुळे ९०३४३९ घनफूट साग विकण्यांत आला. मि० बागशा कानसरव्हेटर यांनी लिहिले आहे की मेळघाटांत कुर्क व इतर गरीब लोक पुष्कळ राहतात; त्यांचा उदरनिर्वाह साग कापून वा हेर गांवी रवाना करण्याच्या घंघावर घालतो. दुष्काळांत त्यांस मदत करण्या करि-

ता साग फार स्वस्त दराने सरकारीतून विकण्यांत आला आणि त्यामुळे साम अर्धा क कापण्यांत येऊन बाहेर गांवी धाडण्यात आला. वर्णी जिल्ह्यांत इंधनाच्या लांकडाच शिरबोजे फार कमी दराने नेण्याचा हुकूम दिला होता व फ्याक्टरीचे काम नीट चालू नाले त्यामुळे जळण फार स्वस्त झाले होते. गवत १८९६-९७ साली ३६७९९ रुपयांचे विकण्यांत आले होते पण दुष्काळामुळे गवताचा खप मोठा झाला व त्याची किंमत ७३९९९ रुपये आली. जंगलांत उत्पन्न होणाऱ्या इतर पदार्थांचे उत्पन्न देखील पुष्कळ कमी झाले. हिरडा व लाख यांचे पीक फार कमी झाले; आणि त्याशिवाय मोहो व आंचा यांचे उत्पन्न व शिंदीची पाने ही गरीब लोकांस खाण्यासाठी देण्यांत आली. दुष्काळा मध्ये गरीब लोकांस मदत करण्यासाठी मेळघाट तालुक्यांत साग, वेळू, कोळसा, इंधनाचे शिरबोजे, इत्यादि संंध्याचे दर पुष्कळ स्वस्त केले होते. बंदी जंगलांत देखील तीन महिनेपर्यंत गवत कापण्याची फुकट परवानगी देण्यांत आली होती; आणि पावसाळा सुरू झाला तेव्हा गरीब लोकांस झोपडी वांधण्यासाठी गवत फुकट दिले होते. उमावती, आकोला व बुलढाणा या जिल्ह्यांतील काही काही भागांत जंगलांतून इंधनाचे शिरबोजे फुकट नेण्याची परवानगी दिली होती. बंदी जंगलांतील गवत फुकट कापून नेण्याची परवानगी होती. मोहो, चार, गोंद शिंदी वगैरे पदार्थ लोकांस खाण्यासाठी सदर परवानगी होती. नद्या, ओढे वगैरे पुष्कळ आटले आणि त्या कारणाने कित्येक गवताची राने निरुपयोगी झाली होती.

दुष्काळा निमित्त गरीब लोकांस ज्या सवलती देण्यांत आल्या त्यांचा अंदाज खालील आंकड्यावरून चांगला होईल.

पदार्थ	माफी	विक्री.
साग (घनफूट)	२६९७१४	९०३४३९
इंधन "	११८२०७७	९६२२२९
वेळूची संख्या	१९९८६७४	२२८०८२४
गवत रुपये	३४२९	७३९९९
चराई	१६१९२०	२१४६१०
किरकोळ उत्पन्न	३७९०९	२०७८४

एकंदर माफीची किं. रु. ३९९०४१. एकंदर विक्रीची किंमत रु. ४९१९७८.

लोकांस सरकारी जंगलखात्याचा उपयोग पुष्कळ झाला आणि कानसरव्हेटर मि. बागशा यांनी गरीब लोकांवर मोठी दया केली आणि त्यांचे जीव दुष्काळांत वाचविण्यासाठी त्यांनी स्वता जातीने पुष्कळ खटपट केली याविषयी त्यांचे आभार मानावे तितके थोडेच आहेत.

concern & alarm to the discouraging news which has unsettled the popular mind and which purports to communicate to the public that the Local Government is contemplating to see if better results can be attained by reverting to the old nomination system in municipal administration. Mr. F. S. Bullock Commissioner H. A. D. in his Report on Municipalities for the year 1896-97 is pleased to take a very unsympathetic view of the interest which the people generally take in municipal affairs. "The election of members is in my opinion" he says, "altogether contrary to native instinct and custom and does more harm than good, as it arouses jealousy and ill feeling, and in more than one town I have noticed its ill-effects." Further on he says "The Committees are, I regret to say, scarcely as public-spirited as they ought to be. There is an amount of petty bickering and jealousy among the members which retards good work, but on the whole the past year has been one of progress." The Resident accords his cordial approval to this pessimistic view in these words. "The Resident agrees with the Commissioner, in thinking that the appointment by election is not really congenial to the native mind and he is of opinion the nomination of members is a better system." These remarks clearly point out the unfavourable attitude taken up by the local government towards the privilege of the people to elect members. In accordance with this wish the Commissioner has, we learn, asked the Deputy Commissioners of the districts to express their opinions in regard to the municipalities in their districts. The Deputy Commissioner of Akola kindly invited the opinion of the Akola Municipality; and to consider the subject a Special General Meeting was convened here at the Town Hall, last Thursday 23rd June. By a majority of 10 against 4 a resolution was there passed to say that as the election system in force being highly beneficial has worked well at least so far as the Akola Municipality is concerned, where no such mischievous spirit as is apprehended by the Commissioner, exists to mar the smooth harmony among the members, it may be allowed to continue. It is greatly to be regretted that the Committee did not enter its emphatic protest against the proposed retrograde change in stronger terms, and with a unanimous voice. The Government is thinking of abolishing the system of appointment of municipal Commissioners by election and replacing it by the old system of nomination. The reason assigned for the change is two-fold—1st, that the principle of election is contrary to the native mind and secondly that a spirit of jealousy and ill feeling is roused. Now *ex hypothesi* nomination system was in force prior to the present election system. The introduction of the latter system implies that the people showed themselves to be well suited to the extension of the privilege. From its dawn upto day the municipal administration in Berar possesses a record of a steady and continuous progress. Day by day greater activity, and public spirit are observable in the people and their capacity to administer municipal affairs is gaining greater vigour. Education is steadily spreading and its direct advantage is perceptible in the increasing number of intelligent heads in the body at the direction of affairs. Such being the case, it cannot consistently be maintained that the native mind is unsuited to harbour and cherish the principle of self-government or election. Taken in itself the principle of election is not contrary to human mind. In the domestic sphere and amidst society the native mind obeys the principle as systematically, scrupulously and unmistakably as any western mind. The western conception of politics may not perhaps quite fit in with the native mind; but

similarly many western ideas were foreign to the native mind which have now proved to be perfectly agreeable to it. Even the most advanced mind in the west was a few centuries ago unable to conceive the most subtle notion of gravitation or electric force, could it have been reasonably contended that the conceptions being contrary to the Western mind, the sciences dealing with them should not be taught, nor human progress effected. To advocate such a repressive policy in the culture and growth of mind is opposed to the sound principles of true civilization and real progress. It is in other words marching back from civilization to barbarism and ignorance.

(to be continued)

The 'Hindu' of Madras has well shown on the authority of Sir Raymond West that no change in the Contract Act will improve the lot of the ryots unless a substantial help proceeds from the Government to lighten their burden of taxation. Here is a nice description of the way in which the Deccan Relief Act proves a failure to some extent:—

"The problem before us" it was said, "is how to keep the money-lender in his place to encourage and support him in all useful functions. We must foster due credits. We must hold the rayat responsible in our Courts for what he has really borrowed, not for what he has not; and make him repay by his own exertions all that he reasonably can repay, not set him free by sudden, one-sided or heroic remedies to enter on a fresh career of indebtedness." Now, unless the general opinion is wholly mistaken, the most conspicuous consequence of the Act has been to oust the money-lender from his place by means of a one-sided remedy which has extinguished credit in making the rayat irresponsible. The whole class of those who furnished capital to the cultivator have, with a very few exceptions, closed their business, and, except when retained by the hope of recovering some portion of the money due to them or by imprisonment at the suit of their own creditors, they intend to leave the district. Where the money-lenders have bought land or lent on mortgage, an early retreat is impossible, but their former function is no longer performed. As regards the ordinary rayat, the Act, by which it was said, "We must foster due credit" has simply extinguished it. The pressure of this annihilation of credit is as yet hardly felt. The harvest of last year was unusually abundant, and the rayats, not frittering away their fortunes in paying their debts, are revelling for one year in a fool's paradise. A single bad season will bring them to ruin; and even without a bad season their funds will, in three or four years, have been as much consumed in waste as if they had paid their debts. The difference will be that the creditors having been in many instances impoverished and having in all cases become distrustful, the rayats will be without any resources to tide them over the first time of adversity."

वऱ्हाड

अलिशान रोसिडेट सर. टी. सी. प्लौडन साहेब यांची स्वारी पुढील महिन्याच्या ३० वे तारखे पासून तीन महिन्यांच्या रजेवर जाणार आहेत.

मि० ए. लुकस सिव्हील सरव्हंट व डे-पुटी कमिशनर वर्ग १ यांस मि० आर्बर्ड यांच्या रिकाम्या जागी आफिशिएरिंग जूडिशियल कमिशनर नेमण्यांत आले. मि० इलियट हे विशयतेहून परत येऊन दाल ल होतील तो पर्यंत ही नेमणूक अंमलांत राहिल असा अंदाज आहे.

यवतमाळ मुनिसिपालिटीला कांहीं सभासद लोकमतानें निवडून घेण्याचा अधिकार होता तो अधिकार काढून घेतल्याचा हुकूम गव्हर्नर जनरल इन कौन्सिलच्या मंजूरातीने फर्माविण्यास रोसिडेट साहेबांस खुषी वाटते.

मि. आर. ए. सिम्पसन डिपुटी कमिशनर यांस वाशिम मुनिसिपालिटीने चेअरमनच्या जागी निवडले आहे.

रा० रा० रघुपती मोहनराव तहशीलदार वर्ग ३, पुसद यांस जुलैच्या १ ले तारखे पासून २३ दिवसाची हक्काची रजा मिळाली असून रा. रा. गणेश राजाराम नायब तहशीलदार हे त्या रजेत काम पाहतील.

उमरावतीस तहशीलदारीच्या जागी रा. रा. दत्तत्रय विठ्ठल सरंजाम बी. ए. नायब तहशीलदार यांस नेमण्यांत आले असून नायब तहशीलदारीवर मि. करसेटजी संजाना बी. ए. यांस नेमिले ही आनंदाची गोष्ट होय.

१८९७ च्या एप्रिल महिन्यांत ९६४७ मनुष्ये जन्मली आणि दुष्काळाच्या कारणाने गेल्या एप्रिल महिन्यांत ३७७४ मनुष्ये जन्मली. आणि १९०७ माणसे त्याच महिन्यांत मेली. मरणाची संख्या कमी आहे या वरून सार्वजनिक आरोग्य चांगले होते हे सिद्ध होत आहे.

'विद्या' मासिक पुस्तकाच्या १ ला अंक व 'निर्णयसार किंवा विचाररूप न्याय' या पुस्तकांचा आभारपूर्वक स्वीकार करितो.

रा० रा० विष्णु रंगनाथ आर्किटिंग एक्स्ट्रा असि० कमिशनर, यवतमाळ हे देान महिन्यांच्या रजेवर येत्या १ तारखेपासून जाणार असून त्या रजेत रा० रा० विठ्ठल नारायण काळीकर, तहशीलदार यांस आर्किटिंग एक्स्ट्रा असि० कमिशनर नेमण्यांत येईल.

आणि यवतमाळच्या तहशीलदारीवर रा० रा० मास्ती हरी क्लार्क आफ कोर्ट यांस नेमण्यांत येणार आहे.

मि० अब्दुल कुदूस तहशीलदार बाळा-पूर हे आगष्ट पासून ३ महिन्यांच्या हक्काच्या रजेवर जाणार आहेत आणि त्यांच्या रजेत रा० रा० दामोदर नानाजी शिंदेकर अर्द्धींग तहशीलदार, आकोट यांस तहशीलदार नेमण्या विषयी शिफारस झाली आहे.

नोटीस.

नोटीस वनाच बापुसा व० छत्रुसा रंगारी राहणार वस्ती वडगांव तालुके जळगांव जिल्हा आकोला यांसी. खाली सही करणारा अत्रुसा व. सोनासा रंगारी वस्ती नांदुरे बुजस्क तालुके मलकापूर जिल्हा बुलढाणा. मी तुम्हास नोटीसीने असे कळवितो की, तुम्ही वहीण नाभे गुजी इजवरोबर माझे गंधर्व विवाह होण्याचे ठरले.

व त्या प्रमाणे जातीवर्गी प्रमाणे कपडे दागिने वगैरे मिती जेष्ठ शुद्ध पौर्णिमेस चोळी पात्र दागिने चढविले व रोख नगदी रुपये १०० दिले आहेत. व तुमचा आमचा गंधर्व होण्याचा करार गेल्या जेष्ठ शुद्ध १२ द्वादशी रोजी नेमिले होते त्या प्रमाणे आम्ही सर्व प्रकारची तयारी करून तुमचे गांठी आले. तुम्ही करारा प्रमाणे कार्य केले नसून आम्हास मावारी वापस पाठविले त्या पासून आम्हास फार नुकसान लागून आमची गैरअनुसुद्धा झाली आहे करितां झालेले नुकसानीचा तपसलिल खाली लिहिल्याप्रमाणे: रोख नगदी रुपये १०० शंभर हस्त गुजी व वापुसा; याशिवाय लुगडे एक किंमत रुपये नऊ व चोळीचा खण रुपये २। सव्वा दोन. सरी १ एक चांदीची वजन तोळे १८ अठरा, नगद १ रुपया व किरकोळ १॥ रुपया, याशिवाय खर्च रुपये १२-१३ गाडी बैलाचे भाडे. दिवस पंधरा. येणे जाणे २ वेळा रुपये १८॥ दररोजास १। या शिवाय किरकोळ खर्च ३॥ रुपये. एकूण जुमलाविरी झालेली रकम (१६७०=) याशिवाय नोटीसीचा खर्च व याचा निवाडा होईपर्यंत जो खर्च लागेल तो तुमच्या माथे लागेल. सदरहू वर लिहिल्या प्रमाणे तुम्हास नोटीसीने असे जाहिर करितो की आमची झालेली नुकसानी १-६ दिवसाचे आंत आमचे घरी तुम्ही व तुमची वहीण नाभे गुजी असे दोघे उभयतां येऊन आमचा निवाडा करून जवा, असे न केल्यास तुम्हावर रिती प्रमाणे तक्रारी करितां येईल. छत्रुसा दिली नोटीस सही तारीख २४। ९८ इसवी.

सही

अत्रुसा सोनासा रंगारी राहणार नांदुरे तालुका बुज-दाणे दस्तुर खुद.

जाहिरात

सर्व लोक व जातभाई पंच वगैरे यांस अत्रुसा सोनार रंगारी नांदुरेकर हे असे हीर करितात की बापुसा वलद छत्रुसा रंगारी राहणार वडगांव तालुके जळगांव याची वहीण नाभे गुजी इज वरोबर आमचा गंधर्व होण्याचा ठराव झाला होता त्याप्रमाणे आम्ही सर्व तयारी करून ठरलेल्या दिवशी वडगांवी गेलो परंतु सदरहू बापुसा याच्या मनांत आम्हा विषयी कपट उत्पन्न होऊन ठरलेला गंधर्व आम्हांस खर्चात पाडून मोडून टाकला. याच करितां सदर्हू गुजी इज वरोबर माझ्या संमती शिवाय जर कोणी गंधर्व वगैरे करील तर त्या जवढकचा जबाबदार सर्व प्रकाराने जो करील त्यास धरला जाईल छत्रुसा दिली जाहिरात सही तारीख २४ माहे जून सन १८९८ वसवी.

(सही)

अत्रुसा सोनासा रंगारी कसबे नांदुरे दस्तुर खुद.

वर्तमानसार

